

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



PASO DE TROPAS PARA MARRUECOS.—ASPECTO DE LA ESTACIÓN CENTRAL EN LA MAÑANA DE HOY DURANTE LA ESTANCIA DE LOS SOLDADOS DE SICILIA

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, aunque estén hipotecadas, al 6 por 100 de interés anual vencido, amortizables de cinco a cincuenta años, a voluntad del propietario.

El Banco Hipotecario de España, fundado en 1872 para combatir la usura, es el acreedor ideal:

- 1.º—Porque con el tipo de interés a que opera el préstamo particular, el Banco lleva incluido la amortización de la deuda, que se va reduciendo a cada anualidad.
- 2.º—Porque solo desea cobrar su legítimo interés, y por tanto, no apremia con miras a la posesión de la finca como suele ocurrir con el préstamo con particulares.
- 3.º—Porque sus préstamos están exentos para el propietario del pago del impuesto de utilidades.
- 4.º—Porque permite el desenvolvimiento de toda empresa agrícola o industrial, así como la obra nueva o de reforma en la propiedad urbana, ajustando el capital del préstamo que más que hipoteca constituye un censo redimible a voluntad.
- 5.º—Porque aleja el fantasma de las renovaciones y cancelaciones a plazo corto.
- 6.º—Porque da valor a la propiedad, legitimando su tasación y haciendo más factible la compra-venta de la finca hipotecada.

Toda España opera con el Banco Hipotecario

Con veinte millones de pesetas facilitadas a propietarios en 1923.

PARA INFORMES Y DETALLES DE OPERACIONES QUE SE TRAMITAN CON TODA ACTIVIDAD Y RESERVA DIRIGIRSE A

DON JOSÉ GONZÁLEZ VILLALÓN

AG NIE GENERAL EN TODA ESPAÑA

Martín Boada, 34

CABRA

(Córdoba)

Plaza de Toros

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy miércoles 2 de Agosto 1924

A las diez de la noche.—Cinematógrafo.—Tercera y cuarta partes de la tercera jornada y estreno de la primera y segunda de la jornada cuarta, continuación de la gran serie La Aventura.—Gran estreno de la colosal película en cuatro partes, Lo que dejan los años.—Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.—Mañana jueves, estreno monumental de Violetas Imperiales, por Raquel Meller.

UNDERWOOD



Declarada oficialmente
en New York
Campeón mundial
durante 18 años consecutivos

C. M. Guillermo Truniger & C.
Cuartado 298 - Barcelona.

Sevilla, Sierpes, 98

Relojería Royal

de

FRANCISCO PEREZ

Relojes de las mejores marcas y de todas clases y objetos de platería. Alfonso XIII, (junto al Círculo de la Amistad)

Cemento de hierro marca Montaña

PRECIOS

Por vagones de directo de fábrica (sobre vagón Córdoba), 105 pesetas tonelada

En almacén (entrega inmediata) 110

Sacos de cincuenta kilos 6

RESISTENCIA kilos por cms.

Mortero: 1 de cemento, 3 de arena
8'25 por 100 de agua.

	Fración	Compresión
A los 7 días	20'60	200
" " 28 " "	26'30	260
" " 7 " en el agua	22'00	230
" " 28 " " "	31'20	330

El análisis detallado puede facilitarse a todo el que lo solicite.

Exclusiva de venta para las provincias de Córdoba y Jaén:

ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8.--CÓRDOBA.

Por vagones Toneladas en almacén Sacos de 50 kilos

Cemento marca CABALLO	120	130	7
" " SANSÓN	130	140	8

Almacén de hierros, aceros, ferretería en general.--Maquinaria agrícolas y piezas de recambio.--Pinturas, carburos.

Por vagones sobre estación Sevilla, se sirve el cemento MONTAÑA a 92 pesetas tonelada.

Informaciones de la mañana

Arboles, pájaros y flores

Al culto Inspector de primera Enseñanza don José Priego López.

De tro'atria.--Unas horas en San Nicolás del Puerto.--La ribera de Huelma.

"... Quiero que vengas, no sólo por verte—quiero decir también abrazarte—sino para que veas la ribera de Huelma, con tantos árboles, tantas flores y tantos pájaros, y luego me digas muchas cosas de los árboles, de los pájaros y de las flores." (De una carta de mi entrañable amigo "Micelios").

Aparte los niños, ya sabes, querido "Micelios", que nada hay para mí más hermoso, ni más bello, que los árboles, las flores y los pájaros; ni nada más humanitario, simpático e instructivo, que todos los actos que el hombre realiza en beneficio de la proliferación de esos seres. La fiesta del Arbol y la del Pájaro, por ejemplo.

¡Los árboles...! Ellos fueron los primeros templos, dice Plinio. Y desde la flor del loto, con cuyos pétalos la diosa Devi hermosea a el cuerpo de su Yojama, y las gráciles ninfas nemorales consolaran sus senos para tentar a los anacoretas comedores de viento, hasta la azucena de que era portador el Ángel Gabriel al presentarse a la Escotida, desde aquellos tiempos en que la Historia es legendaria y todas las comogonias y teogonias del Oriente nacen del cáliz geométrico del Loto, hasta el Cristianismo que debía aniquilar para siempre a aquel funesto árbol, el Oriente y el Occidente, el mundo entero fué dendrolatra, por antonomasia. El hombre manifestaba su ratiud al árbol, adorándolo... En los bosques construyeron los griegos los templos de sus dioses. Con coronas hechas de las ramas del olivo que se elevaba en la Acrópolis helénica, simbolizaban la paz y el triunfo la clemencia. El constructor del templo de Delos—templo formado con cera y alas de abeja, al decir de los sacerdotes sidónicos—, el perseguidor de Dáne Loxias, el de los oráculos sinuosos, laberínticos, tuvo por templo una gruta formada con ramas de laurel enteteadas, una gruta lloré-dica...

En los juegos píticos de Delfos y en las justas atléticas de Olimpia, el premio consistía en una corona hecha con ramas del árbol purificador, del laurel salutar.

Bajo una higuera—higuera ruminal—fueron amamantados por una loba los hijos de Rhea Silvia, los fundadores de Roma. Y más tarde, andando el tiempo, depositaban los romanos, bajo una en-

cina que se levantaba cerca del templo jónico, los ópimos despojos de sus conquistas... Se me olvidaba decirte que también un árbol, la "Palma húmeda", o el sagrado Loto, fué el trono del "tetraédrico dios de la India misteriosa. ¡Maldito árbol si no es que el Loto es algo soñado por la imaginación helena, la más esplendorosa y fecunda de las imaginaciones! ¡Maldito árbol, repito si es cierto que, como el Guvirá de la India, hacía olvidar los patrios lares a los que probaban su sabroso fruto maléfico

"...Cuántos probaron del sabroso fruto ni querían volver, ni darnos nuevas del país, sino estar con los lotófagos y comer dulces lotos, olvidados de volver a su patria..."

(De la Odissea.)

El ídolo a caso de más antigüedad es el Bo, en la isla de Ceilán, árbol descendiente del que plantara Euda... En Patagonia vió Darwin un árbol al que adoraban los indios y le propiciaban animales. ¡Oh, crueldades de la superstición idolátrica...! Dice el ilustre geógrafo Reclus que en Bretaña, cuando un hombre estaba en peligro de muerte y no se hallaba cerca ningún sacerdote, podía confesarse al pie de un árbol, las ramas le oían y su rumor llevaba al cielo la última oración del moribundo.

Y así como hoy, el árbol es casi un espíritu, porque es poste telegráfico, porque es el sostén de los hilos transmisores del pensamiento humano, que es vehículo de nuestras alegrías, que es vehículo de nuestras tristuras; también en la antigüedad hubo un bosque profético de encinas parlantes, el bosque de Dodona. Oíste hablar de los Argonautas, intrépidos navegantes, conquistadores del Vello de oro. Pues el timón de la nave que los conducía, de la nave Argo, indicándoles los escollos y señalándoles el rumbo, fué arrancado de aquel profético bosque.

Adonde quiera que dirijas la memoria siempre verás el árbol asociado al hombre o al hombre asociado al árbol en apretado, indisoluble lazo. Y cuando intentes recordar las vandálicas hazañas del Gesler helvético, recordarás inexcusablemente la imagen del abeto, la destreza libertadora de Guillermo Tell y la patriótica conjuración del promon-

torio del Grutli, origen de la libertad de Suiza.

Y no podrás recordar al amor de Eloisa, al "Platón de nuestra Edad", como a la sazón dijera Pedro el Venerable, sin pensar en el inmenso tilo que se levantaba, orgulloso, al pie de la abadía de Cluny, y a cuya sombra—sombra respeta la después por la revolución francesa—tantas veces meditara Abelardo con los ojos y el pensamiento vueltos hacia el Paraclito, sacra morada en la que había una mujer para quien, sin Abelardo, el mundo, la vida, Dios, todo era una duda, todo era una negación, todo era un sin sentido. Más que el amigo, más que el hermano, más que el esposo, Abelardo era el Dios de Eloisa...

"Con el último árbol desaparecerá el último hombre"—ha dicho Michelet.

"Tal vez al descargar la segur en el fondo del bosque, habéis asestado un golpe de muerte en la garganta de vuestro hijo",—dice el ilustre Joaquín Costa.

Cree, "Micelios" querido, que me avergüenzo de no haber visitado hasta ahora la ribera de Huelma, esta maravilla geológica e hidrográfica de que tantas veces me hablastes en tus cartas. Jamás he visto—aparte el Monte de las Mercedes, en La Laguna (Canarias)—vegetación más fastuosa, ni más flores, ni más pájaros. Al álamo chopo sucede el Fresno, el aliso, la encina, el cerezo, en interminable, policromática sucesión. A atisimos cerros flanqueados de helechos, siguen tajos abismosos, simas profundas donde murmura el agua, y el ruiseñor trina y la íspida atisba cautelosa cabe el remanso umbroso del atroyuelo los movimientos de la asustadiza codiciada trucha. Las que luego tornarán a ser lóbregas cavernas, sitios que pueden ejercer influencia malsana en el espíritu del viajero errático, cuevas tacinerosas consejeras de enanas conciencias atrétiás, son ahora pintorescas grutas al conjuro primaveral, que ha puesto en ellas la más orfídica y gayana de las floraciones...

En la fulomana de los chopos gime o canta la tórtola, celosa, la pasión de su pecho de amor enardecido. Al cruzar de un árbol a otro la oropéndola pone el sol reflejos metálicos en su gayo plumaje... Aquí, discurriendo entre juncos y helachos, lleva el agua rumbros de siseo, más allí tiene sonos de queja, que luego se tornan en dejos de canción. Cuando se precipita desde las cimas de las rocas tiene bramidos de huracán en los fondos del abismo repiente. El "Salto del moro"—como llaman aquí a esta caarata en miniatura que forma el arroyo de Huelma—, a la entrada de un inmenso dedalo de álamos blancos, cuyas raíces se entrelazan y cruzan entre peñascos del álveo, rezona con voz de monstruosa bestia prehistórica. Y allá lejos, donde no llega el ruido, los arpegios divinos de los ruiseñores sonoran en el silencio con la misma sonora dulzura con que se engargan las perlas lúquidas en el...

de cristal de una fontana de ensueño... Miles de arbustos es e anse con femel coquetería en las almatriches abiertas a sus pies y rebosantes de agua... Los irisados lagartos toman pere osamente el sol entre las lájas donde tienen sus nidos. Desde las guajaras ce la sierra vecina un buho e idilga al espacio el soliloquio de su celo con su canto monótono y triste.

Empero todos estos árboles, todos los árboles y todas las flores parecen ser más fragantes, son más vistosos, más bellos, cuando el aire que los acaricia y ellos perfuman con su aliento, hiénelo el agudo zumbido de la febril abeja cuando los parleros pajarillos construyen en ellos sus hogares y entre sus ramas se desposan calándose las alas: cuando las tortolas, huyendo de una atmósfera calcinante, se acogen al sagrado de las sombras de los bosques, donde e halan, en arrullos, las endechas de sus amores o las quejas de sus llantos.

Hermosos, muy hermosos, repito, son los árboles, esos obreros incansables y gratuitos, cuyo salario paga el cielo: como di era Costa pero son más hermosos cuando entre sus ramas rivalizan los pájaros con sus cantos, cuando en ellos tienen sus nidos... cuando en ellos cantan sus amores...

Melchor Continente de Lara.

CRÓNICA

La emperatriz de los mares

La nave luminosa y policroma que conduce a la Virgen del Carmen se desliza sobre la sábana infinita del mar como un diamante de irisadas facetas sobre la tersa superficie de un cristal.

Bajo el palio del cielo tachonado de estrellas avanza la poética caravana que en escolta de honor sigue a la fantástica embarcación en su ruta serena por el recinto del puerto.

Los reflejos de las luminarias y farolillos semejan una estela quimérica de extraños resplandores.

Tiene la noche el encanto misterioso y poético de los canales de la sin par Venecia, la patria maga del amor y la poesía.

En el silencio augusta, hiende los aires el agudo silbido de las sirenas como un saludo humilde a la Emperatriz de los Mares.

En el aire hay aromas de nardos y azahares.

Málaga semeja una mujer de sin igual hermosura reclinada indolentemente en la falda de Gibraltar.

La iluminación artística de la Coracha representa la peineta calada con que embellecen su rostro las gentiles malagueñas, el capitel magnífico de su belleza estatuaria.

Diga a corona de una ciudad todo cora en que sabe alarse altiva y bravia en los momentos de tragedia y amargura y llorar ante la evocación de una copla sentimental que dice de ceos y de pasiones.

Prousamente iluminada se al a la mole ingente de la Catedral, el ciclope

de piedra que diríase un índice inmenso señalando al infinito.

Avanza pausadamente la Emperatriz de los Mares. Las barquichuelas de escolta semejan gaviotas que dulcemente se mecen sobre las aguas.

Y al ver la sábana esmeralda del mar, tan dulce, tan serenamente inmóvil acude a la mente por la ley de contraste en la asociación de ideas el espectáculo de la horrible tempestad en las soledades del Océano.

Las olas embravecidas coronadas de espuma lamen la cubierta de los buques; crujen los palos con horribos estrépitos; cabecea la nave en constante vaivén deambulan los tripulantes como si estuviesen ebrios estorzándose para mantener el equilibrio, mientras el mar ruga y ruga como el león hambriento ante su presa.

Oyéense las voces de mando del capitán debilitadas por la tempestad, ayes de dolor y de amargura y lamentaciones que el eco devuelve como una burla sangrienta.

Y entonces en el corazón de los buenos marinos que no temen a la muerte, en aquellas almas templadas por el sufrimiento y moldeadas por el yunque de la desgracia, se al a una invocación a la Virgen del Carmen, a la Virgencita buena que ha de aplacar a los elementos enurecidos y los labios cerrados en una mueca del cruel escepticismo, los labios que llevan estereotipados un rictus de resignación infinita y que altivos y soberbios nunca se abrieron para adular al potentado, ni demandar una limosna al poderoso, se abren ahora con ahínco y tiemblan en ellos las palabras toscas, pero sinceras, de una piadosa oración.

Y desde la quietud de las costas, donde las olas besan humildemente la tierra y bordan en crestas de espuma en las arenas de las playas, como una caravana de hombres decrepitos, ya de mujeres y de niños, miran al mar en actitud implorante, fijos los ojos en el horizonte, como si le interrogasen por los seres queridos que adentro en los mares hallarán tal vez la muerte.

Pero contra todos los pesimismo, contra el mutismo del Océano y los negros presentimientos de la tragedia, queda como un destello de esperanza, la fe en la Virgen de los Mares, cuyos escapularios, bordados por aquellas, llevan los marinos que abandonaron los hogares en busca del pan de sus hijos.

Tal vez por eso, el paso de la Virgen por las calles de la ciudad tiene en sí una emotividad de alegría y de misterio.

Y las voces enronquecidas por los diferentes cambios climatológicos, por las estridencias y esfuerzos de una labor ruda, rasgan hoy con viril acento la quietud de la noche en una sucesión de vitores y aclamaciones que suben del corazón a los labios.

Y toda Málaga acude a las calles a contemplar el paso de la Emperatriz de los Mares, que después de benderlos, cruza las avenidas de esta poética ciudad que encierra en su seno virginal todos los encantos de las más sublimes

concepciones y todos los amores del más enamorado corazón.

Reina la quietud. Se restablece el silencio.

La ciudad duerme. Hiende los aires las argentinas campanadas del reloj de la Catedral.

Semeja el tañido la voz de alerta de algún centinela avanzado o la canción de un romántico juglar que velase cantando el sueño de su amada.

Y queda flotando como un perfume divino, como el aroma recogido en los cálices de las flores más delicadas, el eco de los vitores con que la ciudad aclamó a la virgencita misericordiosa que apareció a los primeros cristianos en las peñas laderas del monte Carmelo.

Alonso González Hidalgo.

Málaga, Agosto 1924.

Allegamiento de un soldado

En el Hospital Militar de esta plaza allegó anoche a las ocho el soldado del cuarto regimiento de Artillería pesada o é Valer Carbonero, de 23 años de edad.

Era natural de Sierra de Yeguas (Málaga) y pertenecía a la quinta de 1922.

Sintióse enfermo hace varios meses, agravóse en su dolencia y ha fallecido de meningitis.

Comunicóse la noticia a la familia y ayer llegó a Córdoba el padre del infortunado soldado Manuel Valer, desarrollándose la escena que es de suponer.

El cadáver fué depositado en una de las dependencias de la planta baja del citado centro oficial.

La mayoría de los vecinos que residen en las casas colindantes al Hospital seguían con interés el proceso de la enfermedad que padecía José Valer, habiendo causado su muerte profundo disgusto.

Descanse en paz el infortunado soldado!

¡500 pesetas!

es el regalo que hace a sus clientes la Droguería 'El Arco Iris' con motivo de la fiesta de Navidad.

A todo cliente que haga sus compras por valor mínimo de 1 peseta se le regalará un número para el sorteo en combinación con la lotería del 22 de Diciembre próximo de un billete de 500 pesetas. Vd. debe aprovechar esta ocasión para pasar unas Pascuas deliciosas

Esta casa vende barato porque solo vende al contado.

No confundirse! Droguería J. Chinchilla. Liria, 15 y 17.

CAMIONES CHEVROLET

Pesetas 7.500

Manuel G. Plaza

Garage España

Pi y Margall, 1.

CÓRDOBA

La misión educativa del cinematógrafo

Entre las tareas que lleva a cabo la Sociedad de las Naciones se destacan los trabajos de la Comisión de cooperación intelectual, a la que aportan su concurso personalidades tan calificadas de la ciencia cual Einstein, madame Curie, Bergson, entre otros cerebros privilegiados que trabajan reunidos por alcanzar una más cordial inteligencia entre los pueblos.

Se habla del ofrecimiento hecho por el Gobierno francés a la Sociedad de las Naciones para crear en París un Instituto internacional de cooperación intelectual, y a este propósito se indica el papel preponderante que en los trabajos del nuevo Instituto puede desempeñar el "cinema", como uno de los más poderosos medios de acción sobre el cerebro de las multitudes, que ha de ser considerado por los hombres de ciencia como un instrumento de cultura no menos digno de estudio que un periódico o un libro. A todos debe preocupar mucho el "cinema" en cuanto se considere el gran bien o el inmenso mal que puede proporcionar a la Humanidad.

La Comisión de cooperación intelectual ha examinado la cuestión en los aspectos que a ella competen, es decir, en lo que afectan a la ciencia y a la enseñanza.

Es un hecho comprobado hace muchos años que para lograr que pasen las enseñanzas desde el cerebro del profesor al del alumno es la vista instrumento tan importante como el oído. De ahí los libros escolares ilustrados, los cuadros murales y las mismas tarjetas postales.

Pero todos estos medios son pobres al lado de la proyección que, intensamente luminosa en una sala oscurecida, atrae toda la atención del alumno y, por decirlo así, le sugiere. ¡Y cuán eficaz esto allí donde sea posible la proyección animada, en que la vida misma se refleja ante la contemplación del que estudia!

La Comisión de cooperación intelectual no ha vacilado, por tanto, en declarar que la proyección fija o animada es uno de los mejores medios de que dispone actualmente la Humanidad para conocer lo real, para aprender pronto y profundamente; que todavía está por generalizar este procedimiento, aún imperfecto y raro, para adaptarlo a las diversas especialidades de la enseñanza.

Parece vislumbrarse ya como próximo el día en que cada clase, cada escuela, tenga su máquina de proyecciones, que permitirá reducir las horas de enseñanza y aprender de un modo más perfecto. Inestimable beneficio para la Humanidad, que sufre tanto por aprender y que conoce tan poco en relación con lo que quisiera saber.

En cuanto a las proyecciones de carácter científico, la Comisión ha reconocido que son un medio eficaz de fiar los adelantos de la técnica y de facilitar su difusión.

Si se logra, por ejemplo, que el estudiante de Medicina que observa cómo opera el profesor y le sigue penosamente empujándose sobre los hombros de diez camaradas, pueda tanquilo y cómodamente hacer que pase veinte veces ante su vista la misma operación fijando en su memoria los menores gestos, ¡qué gran ventaja se habrá logrado para la pobre Humanidad sufriendo!

Ya se ha resuelto la publicación de un catálogo que reunirá todas las películas científicas existentes en el mundo, hasta lograr que se forme cinematográficamente la gran colección científica mundial.

Otro gran problema, más vasto todavía y singularmente delicado, ha abordado la Comisión el de las relaciones entre el "cinema" y la educación intelectual y moral del público.

Que sea el "cinema" un teatro para el mundo entero, como el teatro griego lo era para todo un pueblo. He ahí una gran tarea, encaminada a desarrollar los más elevados sentimientos humanos en la forma más seductora y más accesible.

Un hombre ahorcado

¿Se trata de un suicidio o de un asesinato?

En las afueras de Bujalance se ha descubierta un sensible suceso, según noticias que recibimos anoche.

Al amanecer, en terrenos de la finca "Belloso", de aquel término municipal, apareció colgado de un olivo un hombre.

Las personas que descubrieron el cadáver dieron cuenta a la autoridad judicial, que fué a aquel lugar practicando las diligencias de rigor.

El muerto vestía pantalón de pana verde, blusa de alpaca oscura, botas enterizas, cinturón de cuero y camisa blanca con listas negras.

Era de estatura alta, nariz y boca regular, pelo castaño y tiene una nube en el ojo derecho.

Junto al olivo donde estaba colgado el cadáver había una caballería mayor, que se ignora si pertenece al suicida o víctima de este suceso, puesto que aún se desconoce la forma en que éste se ha desarrollado.

En las ropas del interfecto había una moneda de cinco pesetas y otra de cinco céntimos, y una navaja.

Continúan las diligencias para identificar el cadáver y averiguar las verdaderas causas de este suceso, que está siendo objeto de muchos comentarios en Bujalance y aldeas comarcanas a donde ha llegado la noticia rápidamente.

LOCALES

Ha salido para Vitoria, Guipúzcoa, Navarra, nuestro buen amigo don Manuel Gutiérrez, director general de la Mutual Latina, acompañado del jefe de oficinas de la misma, don Romualdo de Castro Catalán.

—Anoche, en el tren expreso de Málaga, regresó de Ceuta la distinguida señora doña Hortensia Conte de López Irujo, en unión de una de sus hijas.

—En el tren expreso marchó anoche a Madrid el agente de Seguros don Antonio Jerez.

—Llegó de Málaga anoche en el expreso y continuó a Marmolejo, el cura párroco don Francisco de Paula González.

—Marchó a Madrid anoche el delegado gubernativo de Aguilar de la Frontera.

—El lunes próximo tendrá lugar en el Monte de Piedad del señor Medina y Cañal de Ahorros de Córdoba la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la central y sucursal primera y segunda durante el mes de octubre último, y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas. El acto dará principio a las diez de la mañana.

—Llegó de Montemayor nuestro querido amigo el diputado provincial don Enrique Carmona.

Sociedad Anónima CROS BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

Superfosfatos, Sulfato de Amoníaco, Sales potásicas de Stassfurt (Alemania).—Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos confeccionados para todos los cultivos.—Nitrato de Amoníaco.—Sulfato de Cobalto y Hierro para el viñedo.—Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán, 19

En el sitio más céntrico de la población

se arriendan unos sótanos a propósito para almacenes vinos o carbones. La Portería del Hospital Militar.

La "Yost" sigue

siendo la máquina mejor y la preferida por los inteligentes en mecanografía.—La Reington Portable no tiene rival como máquina de viaje. Representantes en Córdoba, don Pedro Fernández, Sánchez de Feria, 11.—Dirección general para España, Barquillo, 4.—Madrid.

PERSPECTIVAS

Si en toda materia de interés público conviene proceder con sinceridad, más aún en la de abastos y subsistencias, procurando siempre no dejarse llevar del exagerado optimismo a que invita el buen deseo de vencer las dificultades presentes y de no aumentarlas con el temor a las venideras. De estos es a la vista de todos los informes que van llegando de distintas regiones e provincias y de las últimas notas oficiales.

De estas notas, la que se refiere a intensificación del trabajo agrícola, deberá ser estudiada con más espacio y tiempo, pues toca problemas que no por no ser peculiares y exclusivos de España han sido planteados en el extranjero y que pueden ser resueltos atendiendo preferentemente a uno o a otro factor de la producción de un lado, el capital, comprendiendo en esta palabra los procedimientos de cultivo y la maquinaria de otro lado, el trabajo, en su duración y en su intensidad.

De esos dos factores ha de hablarse al mismo tiempo, y no sería justo separarlos. Reconocemos que, comparando el rendimiento de un obrero francés, inglés, alemán, belga y aun italiano de la Italia septentrional, con el jornalero campesino español, especialmente con el andaluz, encontraremos fatalmente la diferencia en contra nuestra, y hemos de aceptar también las consecuencias que esta desigualdad debe traer a toda la economía nacional. Al mismo tiempo sería injusto desconocer que el esfuerzo es menor en muchas ocasiones por la dureza, sequedad y crueldad del clima, así como por la parvedad e insuficiencia del salario y por la deficiente alimentación. A la cuenta del trabajador pueden ponerse, en efecto, algunas culpas; pero son mayores las de los otros elementos de la industria agrícola.

Procede, pues, que desde el Poder, como anuncia la nota a que nos referimos, se le otorguen al obrero agrícola esas ventajas y mejoras en su condición y vida, y que se complete la obra vigilando y regulando, por otra parte, las condiciones industriales, en lo que se refieren a procedimientos de cultivo, abonos y maquinaria. Otra cosa podría llevar al obrero del campo al límite de la desesperanza y ponerle en el camino de la emigración.

España, tiene, además, en su desarrollo, otras circunstancias con las que es muy difícil luchar, aun apurando hasta el último límite la presión y la protección del Estado. Y esas circunstancias han sido este año más adversas que nunca. Hemos recogido ya datos de varias regiones, y leyendo la Prensa de Andalucía, Extremadura y la Mancha, de Castilla y Levante, y hasta de Cataluña, se recoge la impresión de que ni aun ahora, en plena cosecha, se aprecie este año la abundancia y la plenitud de vida.

Un cronista del "Diario de Barcelona" ha hecho la observación de que "el hecho de haber subido el precio del trigo en los diferentes mercados nacionales en el decurso de los últimos veinte

días—es decir, durante la recolección—es un fenómeno que no se ha presentado a la vista en un periodo de treinta años". "Como parece natural—agrega,—la carestía, hija de la escasez, originará un retraimiento absoluto de los vendedores de trigo. Todo aquel que puede resistir guarda el grano con la esperanza de sacar más adelante partido mejor de su venta, y aunque sobre él caigan apercibimientos, multas e incautaciones, intenta o inventará verdaderas diabluras para defenderse." El valor de las existencias de trigo, el plan para hacer frente a la carestía que se avecina, es, como se ve, una previsión absolutamente necesaria.

Tal es la perspectiva para 1925. Desde las distintas provincias agrícolas llega el temor de que en Madrid la opinión, la Prensa y, en general, los accionistas que pudiera tener el Poder público, no se interesen bastante por estas cuestiones vitales. No será así. Faltaría el más elemental instinto de conservación, porque la imprevisión de hoy sería el hambre para dentro de dos meses. Como se ve, no es sólo cuestión de intensidad y cantidad de trabajo, sino también de organización industrial y de intervención del Poder público para evitar toda clase de abusos.

COLONIA ESCOLAR

Anoche en el tren mixto de Málaga llegó a la estación central de los ferrocarriles la colonia escolar de Andújar, que, como es sabido, ha permanecido un mes en Puengirola (Málaga).

Los citados niños, que regresan en excelente estado de salud, continuaron su viaje a Andújar (Jaén) en el tren mixto ascendente de Madrid.

Cementos, Yesos

Tuberías de todas clases

Losetas de Cemento

Azulejos pintados

Nuevos modelos)

Ladrillos Sevillanos

Bañeras, Lavabos

Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

CÓRDOBA

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la "Granja Eu-laia".

Sucesos y denuncias

Herida de una pedrada

En la Casa de Socorro fué curada anoche la niña Angela Sánchez Amado, que reside en la casa número 3 de la calle Menéndez Pelayo, siendo curada de una herida contusa en la región mastoidea de un centímetro de extensión, de carácter leve.

Esta lesión se la causó con una piedra el niño Antonio Martín Martín, compareciendo ambos en la Comisaría de Vigilancia.

El trigo

El urbano número 37 dice que la reja de la cloaca de la calle Abejar se ha roto, constituyendo un peligro para el vecindario.

Mordido por varios cerdos

Anoche en la Casa de Socorro fué curado de una herida contusa en el antebrazo izquierdo que le causaron unos cerdos en la Alameda del Obispo, Antonio Luna Osuna, de 28 años, que después de curado pasó a su domicilio, casa número 15 de la calle Bailén.

Malos tratos

El urbano Juan Benavente presenta en la comisaría a Fernando Alvarez Aumente, comerciante de la plaza de San Andrés, que maltrató al niño Francisco Delgado Blanco.

Escándalo

En la comisaría de vigilancia José P. lo Palma se ha presentado anoche para denunciar que en su domicilio, casa número 2 de la calle Reyes Católicos, su convecina Luisa García promueve frecuentes escándalos no dejándole descansar.

Casa de Socorro

Durante el día de ayer fueron curadas en este benéfico establecimiento las personas siguiente:

Ildefonso Campo Gallardo, 26 años, guardia civil de caballería (Cuartel herida incisa antebrazo derecho; Evaristo Murillo Espinosa, 35 años, Corredora 33, Hepatitis; Antonio González Merino, 18 años, Alfonso XII 85, herida incisa en el pie derecho; Angela Sánchez Jurado, 11 años, Menéndez Pelayo 5, herida contusa en la región mastoidea; Juan Arias Palomino, 32 años, casado, transeunte, esguince hombro derecho; José Martínez Heredia, ocho años, Emilio Castelar 58, fractura del radio e tremidad inferior, y Antonio Luna Osuna, 28 años, casado, Bailén 15, herida contusa en el antebrazo izquierdo.

Subasta voluntaria

En segunda subasta, con laja en el tipo señalado para la anterior, se vende el lote de bienes próximos, en el despacho del abogado don Rogelio Larasona, Plaza del Cañal Toledo, número 2, la casa número 26 de la calle Pedregosa de esta capital, perteneciente a la testamentaria de la ilustrísima señora doña Ana María de Hoos y Losada, bajo las condiciones que resultan en el pliego que obra en el dicho despacho.

Anoche pasaron más tropas para Africa

El batallón de Gravelinas

Anoche, a la una y media, con tres horas y treinta minutos de retraso, llegó a la estación férrea de Cercadilla, conduciendo tropas el tren militar número 1.016.

Era el batallón expedicionario del regimiento de Gravelinas número 41, de guarnición en Padoz.

Tan pronto como el tren tuvo su marcha, formó la tropa en el andén, pasando lista cada compañía.

Acto seguido la tropa formada pasó a la explanada de la estación, donde se le sirvió por una sección de artillería una suculenta paella, consistente en arroz, carne, almejas, chorizo, guisantes, otras legumbres y vino con hie'o.

Merecen un aplauso los cocineros de la paella, quienes trabajaron sin descanso para lograr que el guiso resultase excelente, bajo la aceriada dirección del capitán de dicho regimiento don Aurelio Cuenyar.

Vimos en el andén también, además de este oficial, al capitán del expresado cuerpo don Eduardo Santiago Carrión.

Las tropas de Gravelinas elogiaban la confección del rancho que habían tomado.

Terminada la comida, nuevamente formó la tropa, procediéndose a su embarque, continuando el tren su marcha a Algeciras a las tres de la madrugada.

La plantilla del batallón

Componen la plantilla del batallón expedicionario los elementos siguientes: Plana mayor, teniente coronel don Rafael Baranzo; comandante don Celestino Carrasco; teniente ayudante don Valeriano Luceguin; capitán médico, don Saturio Giner; capellán, don Pablo Harrellans, maestro armero, don Cleto Díaz, y maestro Herrador, don Teodoro García.

Primera compañía.—Capitán don Sebastián Muniza; teniente don Adolfo Rodríguez y don José Alonso, y alférez don Francisco Muñoz.

Segunda compañía.—Capitán don José Carmona; tenientes don Rodolfo Jimeno y don Francisco García; y alférez don Florencio Cerera.

Tercera compañía.—Capitán don José Almansa; tenientes don Julián Huertas y don José Soler; alférez don Luis Seña.

Compañía de ametralladoras: Capitán don Feliciano Ortega; tenientes don Francisco Trujillo y don Francisco González.

El total de individuos de tropa asciende a 689 soldados, quedando por incorporar unos 40, que en la actualidad ejercen destinos oficiales.

Lleva el batallón todo el material de campaña que posee, y cuanto necesite se le entregará a su llegada a Ceuta.

Treinta soldados de Castilla

Para completar la plantilla del batallón que pasó ayer por la mañana, llegaron treinta soldados del regimiento de Castilla, que continuaron el viaje en el mismo tren que los de Gravelinas.

Fuerzas de infantería de Burgos y Toledo y del batallón de Mérida

Cuando nos encontrábamos en los andenes de la estación de Cercadilla recogiendo los detalles relacionados con el paso del batallón de Gravelinas, se nos dio que en el mixto de la sierra llegaban más soldados con dirección a Africa.

En efecto, el mixto de la sierra, que entró a las cuatro de la madrugada en lugar de la una menos cuarto, conducía al mando de un capitán a ochenta y un soldados del regimiento de Burgos y cuarenta y uno del de Toledo, así como cincuenta hombres del batallón de cazadores de Mérida.

A estos soldados se les entregó un rancho en frío, consistente en una lata de sardinas, dos trozos de chorizo, un bollo y vino con hielo.

Este rancho también lo sirvió el cuarto regimiento de Artillería pesada, y las tropas de referencia ya de día continuaron su viaje con dirección a Melilla y Ceuta, donde se incorporarán a sus respectivos batallones expedicionarios.

Hoy pasarán Sicilia y Aragón

A las diez y media de la mañana, en

el tren correo de Madrid, llegará a la estación central de los ferrocarriles una nueva expedición de tropas con destino a Africa.

Se compone de un capitán, dos tenientes, seis sargentos, trece cabos y ciento ochenta soldados del regimiento de infantería de Aragón y doscientos noventa soldados del regimiento de Sicilia, de guarnición en San Sebastián, cuyas fuerzas van a Algeciras donde embarcarán para Ceuta al objeto de reforzar las plantillas de los batallones expedicionarios de los indicados regimientos.

Soldados que regresan de Africa

Anoche, en el tren expreso de Málaga llegaron a la estación central de los ferrocarriles unos veinte soldados del regimiento de infantería de las Ordenes Militares que se halla de guarnición en Estella (Navarra).

Estos soldados van al punto donde se encuentra de guarnición el citado regimiento, puesto que con arreglo a las recientes disposiciones, no pueden permanecer en Africa porque en los cuerpos que allí están prestando servicio tienen un hermano en las.

Los indicados soldados continuarán su viaje en el tren mixto de Madrid, para dirigirse a Estella.

Doctor Romaguera
Garganta, nariz y oídos
 Sevilla, 15, principal, de dos a siete.

El mejor del mundo es el
ARROZ GRANITO
 a más regala a sus consumidores
Un automóvil
 para lo cual deben conservar el cupón que cada saquito o caja contiene
Ferrer Hermanos
 VALENCIA
 Pídanse en todos los establecimientos de ultramarinos.

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos

Cuarto de baño completo (Compuesto de bañera hierro esmaltado, lavaboda e agere cristal y níquel y toallero cristal y níquel).	Ptas. 475
Bañera hierro esmaltado primera calidad (Con válvula y rebosadero níquelado)	265
Lavabo completo (Compuesto de palangana loza, grifos y válvula níquelados y soportes hierro), desde	75
Inodoro completo desde	70

Gran variedad de modelos en loza y Artículos Sanitarios
José González.--Gran Capitán, 19.--Córdoba

Información telefónica

El Consejo del Directorio estudia las proposiciones de adquisición de la red telefónica española.--Parte oficial de Marruecos.--Declaraciones de Martínez Anido en San Sebastián.--Una nota oficiosa de la Comandancia de Melilla.--Toros en Bilbao y Toledo ---Otras noticias de interés.

“De la Agencia Febus”

De Madrid

Madrid 20, de la 1 a las 4. m.

Se arroja al paso de un tren y resulta muerto

Esta mañana a las doce y media, al salir de la estación de Mediodía un tren militar, se arrojó a la vía un individuo siendo arrollado por el convoy.

Fue trasladado rápidamente a la clínica de urgencia de la estación, apreciándose la fractura de ambas piernas y manillamiento. El herido manifestó que se llamaba Pedro Alvarez.

Poco después falleció dicho sujeto. Se personó el juzgado en la estación de Atocha practicando las diligencias de rigor, pudiendo comprobar, por documentos e contrados al suicida, que éste tenía su domicilio en la calle de Mesón de Paredes y era inspector de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, con cargo análogo al que venía desempeñando el señor Arriaga, enartado en el proceso por esta a dicha Compañía.

En los bolsillos de la americana se le encontraron al suicida dos cartas dirigidas a personas de su familia.

Consejo del Directorio

El Consejo del Directorio que había comenzado a las cinco de la tarde, terminó a las nueve de la noche.

El general Vallespinosa dijo a los periodistas que las cuatro horas de duración del Consejo se habían dedicado al estudio de las proposiciones de adquisición de la red telefónica española.

Es a cuestión ha sido ya estudiada en tres reuniones anteriores del Consejo, continuándose en la de hoy, a la que ha asistido el representante de una entidad cuya proposición parece ser la más ventajosa.

Buenas noticias

Después del Consejo el Presidente celebró su acostumbrada conferencia con el Alto Comisario en Marruecos; manifestando luego a los periodistas que el general Aizpuru le había comunicado buenas impresiones.

Una vacante de concejal

La vacante de concejal del Ayuntamiento de Madrid producida por fallecimiento del señor Florist, ha sido ofrecida al conde de Montellano.

Este, según se dice, no la aceptará siempre que no lo voten por lo menos las dos terceras partes de los miembros del Consejo.

El general Roldán no

La Legación del Brasil ha facilitado una nota desmintiendo la noticia de que el general Roldán haya tomado parte en el movimiento revolucionario.

Las niñas desaparecidas

El juez que entiende en el proceso relativo a las niñas desaparecidas ha tomado nuevas declaraciones a la maestra doña Mariana.

También han depuesto otros varios testigos, entre ellos la superiora del convento de un patronato, Sor Teresa de Jesús, quien declaró que la maestra doña Mariana le había preguntado en cierta ocasión, hace algún tiempo, si había ingresado una de las niñas que se buscan.

Han sido citados otros testigos domiciliados en la calle de Hilarión Eslava.

Parte oficial de Marruecos

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

Zona oriental. Se ha llevado un convoy a la posición de Issen-Lasen sin novedad.

Pueden darse por terminadas las operaciones en el sector de Afrau, las cuales han constituido un éxito, habiéndose causado al enemigo 360 heridos y 90 muertos, aunque las noticias de la policía de Amarassen y de Abd-el-ader y de la aviación debe ser mayor el número de bajas, entre ellas algunas de calidad como la del caid Criuj-Mehan-Tahar, que se supone autor de la muerte del coronel Morales en el año 21.

A las bajas ya comunicadas hay que agregar como heridos leves los tenientes don Mariano Roger Villamil y don Joaquín Soler.

Zona occidental. En una agresión del enemigo a una posición avanzada se vio arder la techumbre sin abandonar la posición sus defensores hasta rechazar al enemigo.

Después nuestras fuerzas se dirigieron a Loma Verde.

La “Gaceta” de hoy

La “Gaceta” de hoy publicará un decreto de la Presidencia disponiendo que a los funcionarios que sean nombrados alcaldes o concejales se les reserven sus respectivos destinos.

Mata a su novia a puñaladas

Esta noche en la calle del General Ricardos un individuo llamado Luis Escríbano Castaños apuñaló a su novia María Martínez, matánola.

El criminal había violado a su víctima hace algún tiempo.

Esta noche se encontraron en el portal el padre y otras personas de la familia de María, sosteniendo una disputa con Luis.

Este sacó una navaja y la infeliz María al verlo en esta actitud se interpuso tratando de su etarle. Entonces el feroz criminal la emprendió a puñaladas con María hasta de arla muerta.

El crimen ha causado indignación.

Diligencias judiciales

El juzgado que entiende en el asunto de la estafa de ochenta y tantas mil pesetas a la Compañía ferroviaria del Norte, ha efectuado diligencias de pruebas caligráficas respecto a varios detenidos para comprobar si son o no autores de la falsificación de firmas.

A la misma prueba ha sido sometido también el detenido últimamente José Galo.

De Marruecos

Una nota de la Comandancia

Melilla 19.—En la Comandancia militar se ha facilitado una nota oficiosa relativa a las operaciones efectuadas en los días 16 y 17. Dice que cuando salieron las columnas que realizaron el objetivo, dieron brillantes ataques a la bayoneta.

A las dos de la tarde la columna de Poas tomó por salto las lomas próximas a Tisgusin, causando gran quebranto al enemigo.

“La Unión,” y “El Fénix Español”



COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado.—Cincuenta y ocho años de existencia

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia.

Oficinas: Calle Claudio Marcela, 13.

Al día siguiente emprendieron nuevamente la marcha las tropas, efectuando un movimiento combinado. La columna de la izquierda marchó a Tisusín, y la de la derecha a Afrau.

Se comportaron las tropas admirablemente, adueñándose de todos los poblados y poniendo en fuga al enemigo, al que causaron muchas bajas y cogieron prisioneros con armamentos.

Las tropas estaban animadas de un alto espíritu, mereciendo la felicitación del comandante general.

También se alaba la actuación brillantísima de la aviación y de los buques que con su fuego cooperaron al buen resultado de las operaciones.

Es as mismo muy elogiada la conducta del teniente de artillería don Eduardo Andrés, que alentó a las fuerzas de su mando, frente a un enemigo muy superior, combatiendo heroicamente en las avanzadas, donde a pesar de resultar herido, siguió combatiendo y arrojando por sí en unión de sus soldados bombas de mano al enemigo.

Un soldado llamado Policarpo Fernández Mendiola se distinguió notablemente saliendo varias veces fuera de los parapetos para cortar trozos de carne de una vaca muerta por el enemigo y trayéndolos a la posición.

Noticias de Melilla

Melilla 19.—En la posición del Collado resultó herido en actos del servicio el soldado Juan Benítez.

En la agresión realizada por el enemigo a la posición de Tauriat, resultó uniascari herido de un disparo.

De Provincias

BARCELONA

Acerca de un rumor

Barcelona 19.—Había circulado el rumor de que se había cometido un atentado contra el director de un periódico monárquico recientemente salido a la luz pública.

Después se ha sabido que dicho señor, examinando una pistola, se hirió involuntariamente en el pie izquierdo.

Reunión clandestina sorprendida

Barcelona 19.—En las cercanías de las Planas descubrió la policía una reunión clandestina de elementos sindicalistas que, según se dice, trataban de organizar una acción de conjunto para provocar desórdenes.

Se practicaron varias detenciones

Sigue el Consejo de guerra por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa

Barcelona 19.—Esta tarde ha continuado el Consejo de guerra por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

En vez de reanudarse la sesión a las tres, como se dijo, se reanudó a las cinco, con el fin de dar tiempo de que llegase, procedente de Tarrasa, el testigo Martín Palau, a quien se fué a buscar en automóvil.

Este testigo estaba situado frente a la Caja de Ahorros cuando se cometió el asalto. Esperaba a un doctor que había

entrado, para hacer una visita, en una casa próxima.

El fiscal preguntó al testigo si reconocería a alguno de los asaltadores.

El testigo reconoció a Tebera como uno de ellos.

Reconoció también las gorras.

Cuando se indicó al testigo que reconociera al Tebera en el banco de los procesados, señaló con el dedo sin vacilar a dicho individuo.

Se suspendió la vista para reanudarla más tarde.

A última hora estaban el fiscal y los defensores redactando sus respectivos escritos.

Se tiene la impresión de que habrá dos penas de muerte, una cadena perpetua y dos absoluciones.

SAN SEBASTIAN

Declaraciones de Martínez Anido

San Sebastián 19.—El subsecretario de la Gobernación recibió a los periodistas manifestando que había conferenciado con el general Primo de Rivera, quien le comunica impresiones optimistas.

Dijo que no había ido a Barcelona a estudiar ningún asunto especial ni a tratar de nombramientos.

Se manifestó complacido del entusiasmo recibido que se le había tributado en Barcelona. Siguió el general Martínez Anido conversando con los reporteros. Aseguró que eran inciertas todas esas cosas que se han difundido, entre ellas el contenido de la carta que se refería a hechos acaecidos en Marruecos. Todo eso es incierto y se castigará a quienes difundan tales especies.

Agregó que el Gobierno está perfectamente unido.

Al llegar a Madrid el general Primo de Rivera, de regreso de su excursión a Galicia y Asturias, deshizo fácilmente las caras largas.

Nosotros decimos siempre la verdad sobre Marruecos, y es preciso que cesen ya las habladurías.

Terminó diciendo: Detrás de nosotros no hay nada organizado que pueda sustituirnos.

ZARAGOZA

Caballeros de industria detenidos

Zaragoza 19.—En Casetas han sido detenidos los hermanos Francisco y Mariano Artal, que se dedicaban a diversas operaciones comerciales, con el propósito de dar salida a billetes falsos de los que se les encontraron treinta y nueve de cincuenta pesetas.

Toros en Bilbao

Tercera de feria

Bilbao 19.—Se juegan ocho toros de la ganadería de don Vicente Martínez, actuando de matadores Chicuelo, Márquez, Marcial Lalanda y Algabéño.

PRIMERO.—Bien presentado. De salida lo saluda Chicuelo con media docena de verónicas superiores.

El toro cumple superiormente con los de aupa y llega muy bravo y muy suave al último tercio.

Chicuelo, sin aprovechar tan excelentes condiciones del toro, muletea movido y distanciado, largando un pinchazo y media estocada, saliendo de estampía.

SEGUNDO.—Márquez le cae unos lances vulgares.

El toro es también bravo.

Márquez hace una faena despegada y sosa, para una estocada atravesada cuarteando. Mas muleteos ineficaces, y termina con media desprendida que descorda al toro. (Bronca).

TERCERO.—Marcial Lalanda verónica bien. Con la muleta no hace nada sobresaliente. Traetea con el pico de la muleta y atiza media estocada alta, metiendo el brazo con habilidad.

CUARTO.—Algabéño lancea bien, estrechándose.

El toro es superior, dando ocasión a que Chicuelo y Algabéño se luzcan en quites.

Algabéño hace una gran faena de muleta, apretándose de verdad. Entrando recto, deja una estocada corta arriba que mata sin puntilla. (vacación y oreo).

QUINTO.—Chicuelo trastaba movido. Señala un pinchazo, luego media estocada de ectuosa. Mas ración de trapo y

Motores Crossley

— PARA —

Aceites pesados, gas pobre y gasolina
Gasógenos para toda clase de combustibles

La fábrica más grande del mundo en motores de explosión

Más de 5.000 instalaciones en España

ALBERTO S. MAUDE

APARTADO DE CORREOS, 584.—MADRID

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**
USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

hres vía es con el estoque pinchando sin acer pupa.

Chicuelo siente un pánico atroz y da tumbos espantosos risibles. (Gran bronca.)

La faena se hace pesadísima. En uno de los mandobles Chicuelo descocha al toro. (Grandes proestas.)

SEXTO.—Marqués se hace aplaudir anderrilleando.

Con la muleta está bien. Pincha dos veces y acaba con una entera buena. (Ovación.)

SEPTIMO.—Mariscal trastea apático por la cara.

Entra a matar cuarteando y de a media estocada que basta. (Braveza.)

OCIAVO.—Algabeno trastea bien, haciendo una faena breve y valiente.

Deja media estocada entrando con habilidad.

Chicuelo y Lalanda salen protegidos por la fuerza pública

Bilbao 19.—La actuación de los diestros Chicuelo y Lalanda en la corrida de hoy ha dejado mucho que de ear causando indignación en el público ya que el ganado no pudo ser mejor y estos diestros no pudieron estar más apáticos y medrosos.

El público trató de agredir a Chicuelo y Lalanda.

El primero de ellos salió protegido por la guardia civil y el segundo tuvo que ser retirado a un patio interior de la plaza, saliendo luego protegido por la policía.

De este modo pudieron librarse los espadas de las iras del público.

En Toledo

Toledo 19.—Toros de Angorena. Entrada buena. Actúan Nacional II, Montes y Villalta.

PRIMERO.—Es manso. Nacional II banderillea bien. Palmas.)

Con la muleta pisa buen terreno y realiza una faena lucida.

Cobra una superior estocada. (Ovación y oreas.)

SEGUNDO.—Montes lancea valiente. El toro se declara manso de solemnidad y es fogueado.

Montes encuentra al toro difícil. Muletea valiente, aguantando serias tarascadas.

Pincha en hueso y repite el viaje metiendo un estoqueazo superior. (Ovación.)

TERCERO.—Villalta es aplaudido en un quite superior.

Muletea con precauciones para una estocada ida. (División.)

CUARTO.—Nacional veroniquea colosalmente. (Ovación.)

Hace un quite valiente que también se aplaude.

El maño cuelga dos pares de banderillas con buena ejecución.

Con la muleta hace una faena inteligente para media estocada buena y otra media mejor. (Ovación.)

Cogida de Montes

QUINTO.—Montes es cogido al dar un lance, haciéndole el quite muy oportunamente Nacional II.

Se levanta Montes encoraginado sufre un varetazo en el pecho.

Montes se va al toro y hace una faena valientísima con la muleta. Deja una buena estocada. (Ovación.)

SEXTO.—Villalta trastea valiente para una estocada corta delante y otra entera buena. Palmas.)

Del Extranjero

Embajador lesionado

Londres 19.—El embajador de Holanda en Inglaterra, Deal, ha resultado herido levemente en un vuelco de automóvil.

Es prematuro

Washington 19.—En el departamento de Estado se considera prematura toda noticia afirmativa de un movimiento revolucionario en Américas.

Cae de una caballería y resulta herido grave

Anoche, en el paseo de la Ribera, ocurrió un desgraciado suceso.

A las diez y media transitaba por aquel lugar el niño de once años de edad, José Martínez Heredia, que iba subido en un burro.

Este hizo un extraño, derribando al jinete que cayó al suelo, y resultó lesionado, al parecer grave.

A los gritos de auxilio que demandaba el muchacho acudieron varias personas y el guardia municipal del distrito, que lo condujo con a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia señores Castellano y Ortiz, con el practicante señor González, e apreciaron la fractura completa del radio izquierdo por su extremidad inferior.

Su estado fué calificado de pronóstico grave.

El citado niño, después de asistido, pasó a su domicilio, casa número 58 de la calle Emilio Castelar.

EL DR. CABALLERO

MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás).

Venta de terrenos

Se vende en junto o separadamente en lotes, una porción de terrenos de unas 1.200 fanegas de tierra de la dehesa de la "PORRADA", sita en término de Córdoba, que linda al Norte con el río Guadiato, al Este con Valle las Huertas y la línea divisoria que separa esta parte que se enajena del resto de la dehesa, al Sur con dicha dehesa y Pcamino de Almodóvar y senda de lanchas, y al Oeste con la mesa del Arrendal. Contiene dentro de estos límites, una casa de labor con cuadra, pajar, habitaciones y zahurda; otra casilla para el guarda y dos fuentes de agua potable; poblada toda de arboleda de chaparros y alcornoques y un magnífico cazadero con tres manchas, coto de reses, conejos y perdices.

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados en la Secretaría de la excelentísima señora Condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López número 13, en Córdoba, hasta el 15 de Octubre próximo, en cuyo día, a las 11, se procederá a su apertura, reservándose la propiedad el aceptarlos o no, para todo lo cual se encuentra de manifiesto en dicha Secretaría el pliego de condiciones.

Sáiz y Martínez

Almacenes importadores de cañé
CÓRDOBA

LA CONCEPCION

Gran Confitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita)

En su hermoso patio andalúz se pueden tomar cervezas y vinos de las mejores marcas, con los géneros excelentes de esta acreditada casa.

CONCEPCIÓN, NÚM. 27

Emilio Páez y Páez
Harina, Cereales y Salvados
San Fernando, 31 y Toril, 4

Como en 1923 AMILCAR gana la carrera de "Las doce horas 1924"

Vencedor absoluto con coches de rigurosa serie

Tres coches AMILCAR batieron el recorrido de la motocicleta más rápida del concurso

Copa de S. M. el Rey

Copa de Regularidad de "Heraldo Deportivo"

SUCURSALES

Bilbao.-Gran Vía, 9.
Córdoba.-Gran Capitán, 13.
Gijón.-Cifuentes, 2 y 4.
Santander.-Plaza Cañadío, 1.
Sevilla.-O'Donnell, 38.
Vigo.-García Barbón, 7.

Agente distribuidor:

Mariano Sancho, S. A.

CASA CENTRAL

Martínez Campos, 9.—Madrid

Informaciones de la noche

DIVAGACIONES

Esperanza

Todos los mortales, desde el poderoso señor hasta el humilde lugareño, tenemos forzosamente que dejarnos envolver por el risueño velo que nos tiende la esperanza, esa inseparable y leal amiga nuestra, dueña del mundo entero.

Confiadas en ella, las naciones tejen sus guerras y tramazan sus intrigas, y también, cándidamente optimistas, los pobres pueblecitos abandonados, olvidados, como si no existieran en la tierra, aguardan pacientemente el ansiado momento de resurgimiento que llevará anhelaos aires de modernidad y progreso al ambiente atrasado, como adormecido, en que viven sus habitantes. La esperanza tiene asignado un papel tan importante y preciso en los diferentes órdenes de la vida, que si ella faltara, nuestra existencia aceleraría su fin, ya que al no poder entonces pensar en el porvenir, las decepciones y fracasos del presente haríannos comprender que nuestra misión en la humanidad había terminado, pues una fuerza invencible privaríanos de dirigir las ilusiones hacia el futuro.

Más dejémonos de filosofar, si es que algo de filosofía encierran las precedentes líneas y procuremos ir al grano, como vulgarmente se dice. En este siglo XX está demostrado palpablemente, que se presta más atención a las conversaciones escuetas, frías y materialistas, que a esas otras cuyos términos ofrecen materia filosófica y sentimental. Decididamente, el mundo debe de haber cambiado mucho, muchísimo...

Nosotros los cordobeses, ¿qué haríamos si la esperanza se cansara ya de alentarnos y favorecernos con sus promesas de mejores tiempos? Porque aquí en Córdoba, no es que nos resignemos fácilmente a permanecer silenciosos mientras la ciudad está necesitada de tantas y tan urgentes mejoras. Lo que nos ocurre es que, a fuerza de quejarnos continuamente, nuestro ánimo se siente en algunas ocasiones oprimido, hastiado ya, casi sin alientos, y parece claudicar. Pero pasadas estas pequeñas crisis, hábilmente remediadas con un reconfortante y breve descanso de espíritu, de nuevo adquiere éste más bríos, más entusiasmo, y lanza nuevamente su voz de cariño a la patria chica, voz de amor en cuyo eco van condensadas las justas aspiraciones de la ciudad, para que sean recogidas y puestas en práctica por quienes tienen el deber de efectuarlo.

Creemos inútil repetir aquello que se sabe de sobra. Nuestra población no se cuida y hermosea con toda la atención cariñosa que su importancia demanda y que por todos conceptos merece.

Como con frecuencia a lo que modestamente decimos, ahí están las numero-

sas calles deficientes en pavimentación e higiene, sucias, mal atendidas, en fin, que no nos permitieran mentir, ahí se muestran también "a la contemplación" esas callejas y plazas faltas de alumbrado y de vigilancia, esas rondas y paseos necesitados del agua que los asee, haciéndolos transitables, esos jardines olvidados, en todos tiempos sin flores... Y tantas otras deficiencias, que precisaríamos buen espacio para señalarlas, cosa que estimamos innecesaria, al ser ya del dominio público.

Fíjate, amable lector, en la serie de oportunos y brillantes artículos que con el título de "Por esos barrios..." publica en este mismo periódico "Martín Perras", y si de antiguo no estuviera convencido, con solo pasar la vista por las referidas crónicas te percatarás enseguida de la certeza de nuestras manifestaciones. Además, la vista no engaña; e cuando un paseito "ligero" por determinadas calles, es muy sencillo dar cuenta de la cuenta del estado en que se hallan.

¿Se hace caso de las advertencias de la Prensa y del vecindario?...

De acuerdo con las primeras líneas de estas mal hilvanadas divagaciones, esperemos confiadamente y tengamos siempre esperanza. ¡Esto sobre todo!

Puede—puede, e—que con el tiempo veamos corregidas las faltas de urbanización, y otras que no son precisamente de eso que se nota en Córdoba.

La esperanza, según el adagio popular, es lo primero que debe nacer en el ser humano y lo último en morir. Por esto... la esperanza nos mantiene.

Luis Giménez Urrutia.

El Capelo cardenalicio para nuestro Metropolitano

Personas que residen en Roma y parecen bien enteradas de la vida eclesiástica en todo el orbe católico, afirman que en el primer Consistorio que en el Vaticano se celebre, y que será a mediados de Octubre próximo, será elevado a la dignidad cardenalicia el actual Arzobispo de Sevilla, Metropolitano nuestro, doctor don Eusebio Luján y Estéban.

Confiadamente esperamos que se confirme la noticia en las altas esferas de la Sede pontifical, pues ello con ser honor mercedísimo que recaer sobre el futuro purpurado hispalense, es honor también para Sevilla y para toda la Archidiócesis de la que Córdoba forma parte integrante.

Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

Películas callejeras

Puntas

No hay que decir más. Puntas sabe todo el mundo quién es, y por qué puede ser denunciado. Puntas, que es un estupendo carpintero, un maestro del cepillo, es incapaz de llevarse nada, ni da un timo, ni siquiera mata a nadie. Nada de eso Puntas lo único que hace es beber vino. Bueno, beber precisamente no; lo que hace es tomar la mona cuando amanece.

Va el pobre se mareará con solo pasar por la puerta de una taberna. Da una pena!

El desenturado Puntas ingresó hoy en un calabozo del gobierno porque la boriachera le dió por decir unas cuantas tonterías.

Cogió el hilo

El inspector de la fábrica de gas y electricidad don Rafael Aguilar Delgado tenía un hilo pendiente. Le habían dicho que un señor abonado a la luz eléctrica... pues...

Don Rafael pasó por la calle y vió un hilo postizo agregado a la línea general que "daba la casualidad" que se metía luego de golpe por el balcón del domicilio del señor. Esto era en la casa número 4 de la calle Caldereros.

El señor de la casa dió que él no sabía nada de aquello, y que no se hacía responsable.

Pero el hilo cunero ha sido quitado, y al señor le han puesto doble contador y un vigía en la puerta. ¡Ya tiene lo suyo el pobre!

Una ochenta y cinco

Pilar Rosales Castro, que vive en Calleas, fué esta mañana a comprar verdura al puesto que en la plaza tiene Dolores Aguas Molina.

Para ir a pagar notó que el bolso había volado.

—¡Mi bolso, por Dios, que me juego el destino!—gritó la Rosales.

Audió un guardia, y Pilar calló un instante.

—¿Quién ha sido, de quién sospecha?—interrogó el urbano.

—De cualquiera. De esta misma de la vendedora...

—Señora, ¿qué está usted diciendo, que se come usted todo este verde?

—Bueno, pues si usted no ha sido será esta señora que está a mi lado.

—¿Yo? ¿Que me busca usted una ruina!

—A ver la de la ruina, ¿cómo se llama?—insistió el guardia.

—Dolores Hidalgo Gutiérrez y vivo en el Campo de la Verdad. ¡Pero seridora tiene mucha honradez!

—Silencio he dicho! Doña Pilar, ¿cuanto llevaba usted en el bolso?

—Una peseta en plata y ochenta y cinco céntimos sueltos...

—¿Al o más?

—Nada, un espejito de anuncio, que no valora...

—Bueno, pues tranquilidad y se anunciará en los periódicos para que aparezcan.

—¡Va a sin parecer! Cuando las tres niñas de Madrid... ¡Martingaleos, se llama eso, amigo guardia!

Cómo nos pintan los franceses

"El relicario" y la muerte del Espartero

Un pintoresco artículo de un taurófilo galo

Causa verdadera indignación que la Prensa parisien e con inñe con inaudita contumacia manteniendo las más absurdas leyendas respecto a nuestras costumbres y pinte una España de pandetera ni más ni menos que en los tiempos de Próspero Merimée.

De nada sirve que los periódicos españoles protesten enérgicamente cada vez que aparece una de estas españoladas. Nuestros colegas de la vecina República no se enteran o no quieren enterarse.

En "Comedia", y firmado por un tal Lucien Boyer, escritor que hace gala de estar muy documentado, acabamos de leer un pintoresco artículo, que vamos a traducir literalmente, sin quitar ni poner palabras, ni siquiera corregir erratas, para que nuestros lectores, depositando su natural enojo, se regocien. Después, si lo juzgan discreto, pueden dirigir una postal al director del diario catdesenadado articulista, agradeciéndole el favor que nos hace. Al vez e te medio, puesto en práctica persis e itemente, tenga más eficacia que el comentario periodístico. Nosotros, adelantándonos a la iniciativa, hemos escrito al director, monsieur Alphud, en una postal con la estatua de Espartero para que se dé cuenta de cómo glorificamos a los héroes taurinos.

El artículo de Lucien Boyer dice así: "París va a tener sus Arenas". No se trata del circo romano, del cual han sido descubiertos los cimientos en la montaña de Santa Genoveva, sino de las Arenas modernas, donde se podrán dar, no sólo verdaderas corridas de toros de muerte, sino también "Ferias" como las de Sevilla y Murcia, corridas landesas y portuguesas y fiestas populares como las que se celebraron en Arlés en vida de Mistral y mediante las cuales Mireya apareció armónicamente unida a las corridas provenzales.

Las Arenas, de las cuales están ya hechos los planos por orden de una poderosa Sociedad financiera, serán constituidas en uno, por no decir en el más hermoso barrio de París. La entrada monumental, tendrá a los costados los hoteles modernos, donde los aficionados forasteros podrán encontrar cómodo alojamiento en consonancia con sus ferrietas.

Los directores técnicos de esta Academia tauromáquica (sic) cuen an ya con la autorización indispensable, y parapulsar la opinión pública van a dar en septiembre próximo, en uno de los más hermosos "stands", especialmente acondicionado para ello, cuatro corridas de muerte, con el concurso de Juan Belmonte, el célebre torero, de sus cam-

radas Chicuelo y Rodalito y del reputado matador francés Mariotty, que después de haberse portado como un valiente en el frente, del cual volvió oficial y con la Legión de honor, ha conquistado e merecido el lugar entre los grandes "vedettes" del arte taurino.

Todas las tentativas de este género hechas anteriormente en París fracasaron. Sería curioso que se lograran ahora, bajo el mando de M. Doumergue, que nació en Nimes, la Sevilla francesa, y tiene motivos atípicos para ser un buen aficionado.

La Sociedad Protectora de Animales haría mal oñiéndose a ello, cuando los mismos diputados consideran que las sesiones de la Cámara son como grandes corridas, donde triunfan nuestros indomables comunistas.

Como es de suponer, esta innovación dará motivo a mucha literatura sensacional (¡Dios nos ampare!) Unos opinarán en contra y otros en pro de las corridas de muerte, como Teófilo Gautier, quien en 1846 fué a Madrid para asistir a una corrida Real dada con motivo de la boda de la Infanta con el duque de Montpensier, y escribió estas apasionadas líneas:

"¿Quién sabe si en plazo breve, gracias a la fría barbarie que llamamos civilización, la caballerisca España practicarán en esa noble diversión ilustrada por el Cid y Carlos V."

Se debe añadir que antaño las corridas eran verdaderos torneos. Los toros eran lidiados con lanza por verdaderos gentiles-hombres en la Plaza Mayo, convertida en Arenas; pero no con barreras de madera, sino con una muralla de pechos y alabardas. Este es uno de los privilegios del Cuerpo de Alabarderos de la Reina. Cuando el toro se dirige a ellos, presentan las lanzas, y si les matan, sus despojos los pertenecen. Seis alguaciles se colocan durante la corrida con la cabeza vuelta hacia la Reina. Permanecan así, sin defensa, con el terror pintado en sus semblantes, y el público, nada compasivo, los tomaba a broma, los silbaba y los dirigía improprios.

El relato que Teófilo Gautier hizo de su viaje a España alucinó a parisien ses y provincianos, ya muy "españolizados" por la novela de Próspero Merimée "Carmen", publicada el año anterior. Desde entonces se imaginan los franceses que todos los españoles saben poner banderillas y tocar las castañuelas, y por eso los que estamos bien documentados debemos describir las nuevas costumbres. Los toreros profesionales han sustituido a los caballeros de antaño. Los alguaciles se eclipsan después de haber entregado las llaves del

toril. Los alabarderos de la Reina han sido ventosamente reemplazados por una muralla de cemento armado. La tauromaquia ha variado de cuadros y de reglas; pero su carácter, "violentamente romántico", se ha perpetuado.

"El relicario", la canción que Raquel Meller ha popularizado, es la verdadera canción del gesto de la tauromaquia moderna. Es la oración fúnebre del Espartero, el más valiente "spada" respetamos las palabras como las escribe el documentado cronista que ha existido, y del cual la muerte extasiada fué un reto galantemente arrojado a la cara de una bailarina.

Se llamaba Conchita, y parecía haber sido creada para demostrar que a Carmen de Merimée no es hija de la fanasia de un literato. Conchita bailaba en los "cabarets". En uno de ellos la vió el Espartero y que lo prendado, pero ella tuó la maligna complacencia de desesperar al que tantos incendios provocó en millares de lindos oos sevillanos. Una mañana, durante la feria de Sevilla, se la encontró en un "cabaret" cerca de la Plaza. En aquellos tiempos, los toreros vestían el traje de luces desde que se levantaban, y recorrían las calles ceñidos en sus capas de seda bordada. Conchita, al ver al Espartero, fingió no conocerle. Entonces él e tendió su capa en el suelo y suspiró.

—Conchita: si me ocurre una desgracia, mi último pensamiento será para ti... y añadió las célebres palabras "Marc le sur ma cape... Elle sera la reliquaire où e garderaí précieusement le trace de tes pas".

—¡Preferiría pisar sobre tu corazón!— contestó la preciosa Conchita. Te admiro pero no te amo.

Espartero se alejó con la vergüenza pinada en el rostro y decidido a realizar mil proezas para conquistar a aquel corazón salvaje.

Para la corrida de por la tarde, el noble ganadero Eduardo Miura había llevado la más fina flor de toros de la Lienta, es decir, las fieras seleccionadas entre las mejores. La suerte designó a Espartero para lidiar al famoso "Pardigón", toro tan magnífico, que su cabeza, fotografiada, reina aun hoy en toda España como la de un héroe nacional. (Cuidado, le tores, con lo que vais a decir a M. Boyer en la postal.)

"Miura, el ganadero, se sintió halagado de que un tan glorioso combatiente correspondiera a un tan glorioso torero.

—¡Hombre!— dijo a Espartero—: estoy satisfecho de que la suerte le haya destinado a "Pardigón". Espero que haga brillar mi divisa.

—Yo me llamo Espartero, y tú, Miura— contestó el torero con orgullo.

¡Llegó la corrida. Espartero vió inmediatamente a Conchita en un tendido, y después del paseo le tiró la capa. Las nobles damas sevillanas se escandalizaron. La bailarina de las calles sintió fundirse el hielo de su corazón. En la borrachera de su orgullo satisfecho, amó al bravo que le sacrificaba la vanidad de tantas rivales.

"Tocaron a matar el noveno toro. Era el valeroso "Pardigón". Espartero determinó inmolarlo delante de su hier-

amada. Con sabios y salerosos "lansas" y dos o tres "Verónicas" muy apretadas llevó la era al sitio elegido. La espada, recta y alineada, la hizo partir con un movimiento de muñeca. "Pardigón" se clavó el mismo el hierro y cayó sobre sus rodillas con el acero plantado hasta el puño en los dos omoplatos. La multitud rugía de entusiasmo. Conchita, muda de admiración, sostenía en sus brazos la capa del vencedor. Su amor acababa de florecer en medio de aquel entusiasmo. Se humilló con un gesto de sumisión. Con sus dedos temblorosos, de sus labios cogió un beso y se lo arrojó como un ramo de flores al Espartero, que lo recibió con un escalofrío. Había merecido su triunfo y quiso merecer su victoria. En un insensato arrebato de valor se puso de rodillas delante del bruto, vencido, que por las narices perdía la vida.

Un rito de angustia salió de todos los pechos. Conchita seguía apretando sobre su pecho la capa del nuevo amado. Espartero prolongó su gesto, inspirándose en los antiguos gladiadores, que posaban el pie sobre el pecho del vencido. Cogió el Pitón, es decir, a las manos llenas un cuerno del toro, herido de muerte, pero aun bastante "bronca" para hacer pagar cara su derrota. Este gesto, que sólo pueden osar los grandes "spadas" que tienen el alma tan bien templada como su estoque, debe ser ejecutado de la manera siguiente: el torero coge el cuerno izquierdo con la mano derecha, conservando la muleta en la mano izquierda para protegerse del último terrible embite del animal, del cual se puede librar por la mucha izquierda, pero Espartero se creyó invencible por la oïenda, mortal, sin embargo, de Conchita.

Con la mano derecha el cuerno del "Pardigón", descubriendo así el pecho, mientras que su mano izquierda quedó inmobilizada. La muleta, caída en la arena, parecía un charco de sangre. El huracán de bravos cesó de pronto. La multitud enmudeció con angustia. En este silencio resonó un grito de mujer y una capa cayó al suelo. ¡Espartero! El mismo grito brotó de todos los pechos. En un supremo esfuerzo, el toro se levantó y agujereó el costado del Espartero, que murmuró este sentido adiós: "Conchita: Te envío mi corazón!"

"Desde entonces", cuando en Sevilla o en Murcia Raquel Meller canta "El Relicario" (cuantos años te atribuyen, Francisca Pérez), los toreros lloran y baten palmas para llevar el compás de la canción.

"Cuando "Joseito Galletto", el igual del Espartero, fué muerto en España hace dos años, en París el público, al cantar Raquel "El Relicario", le escuchó en pie y descubierta."

Así dice, textualmente, el documento articulista de "Comedia". Si es cierto que en París va a haber corridas de toros, preparemonos para la literatura que pronosticó a M. Loyr, y nuestros "spadas", que se dispongan a conquistar corazones luciendo el traje de luces por los bulevares, y ovaciones en la Plaza si se ajustan a la técnica que les recomienda el taurófilo escritor.

Ya que nuestras "estrellas de variedades" han conquistado París, sólo falta, como complemento, que exportemos la torería. ¡Hay un porvenir!

Paso de tropas para Africa

Fuerzas de Sicilia a Larache

En el tren correo de Madrid pasaron esta mañana por esta estación en las fuerzas del regimiento de Sicilia número 7, de guarnición en San Sebastián, que se dirigen a Cádiz, donde embarcarán para Larache.

Componen la expedición 220 soldados al mando del capitán don Francisco Valderrama, teniente don José Sotillo.

En los andenes esperaban la llegada de los expedicionarios el coronel de Sagunto don José de Uzqueta, el capitán y teniente del mismo cuerpo don Juan Quintan y don Manuel Navarro, el teniente coronel del regimiento de la Reina don Luis Viana y el capitán de artillería don Gerónimo Cuellar.

En el patio de la estación se situó una sección de artillería.

A la tropa le fué servido un rancho consistente en paella a la valenciana.

Otra expedición es

En el tren mi to de esta noche y procedente de Madrid, pasará otra expedición de tropas del regimiento de Aragón.

Mañana a las siete se espera también en Cercadilla la llegada de otro tren militar con tropas para Africa.

Románticos idilios de la carne o El poeta le los bellos pensamientos" y "La princesa pálida" (novela) por Ricardo Riballo.—Librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, número 15, Madrid. Precio 4 pesetas.

TRIBUNALES

Vistas para mañana

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Baena, por el delito de hurto, contra José Ropero Terrón. Será defendido por el abogado señor Velasco.

Un aeroplano que se dirigía a Puelonuevo del Terrible, aterriza en La Algaba

Los ocupantes del aparato resultan ilesos.

De Sevilla salió ayer un aeroplano marca Sepw'II, pilotado por don Vicente Seournaut, llevando de mecánico a don Conrado Abad.

Se dirigía a nuestra provincia, al industrioso pueblo del Terrible, para asistir como un número más de atracones a las fiestas que con motivo de la feria se están celebrando en dicho pueblo.

A causa de una parada del motor se vió precisado a tomar tierra en el sitio denominado "La Mata Mayor" del pueblo de La Algaba, su riendo averías al tocar tierra, que le impidieron continuar el viaje.

Alfortunadamente los dos ocupantes del mencionado aparato resultaron ilesos. De ocurrir el accidente un cuarto de hora después, ya inernados en la Sierra, acaso hubiese sido de fatales consecuencias, según manifestación de los tripulantes.

Sucesos y denuncias

Alcañón

Han sido puestas a disposición del alcalde de esta capital dos catallinas que fueron encontradas en la finca denominada "Alameda del Obispo", y que se ignora a quien pertenezcan.

Caballerías rescatadas

La benemérita del puesto de la Fuente Santa ha rescatado once caballerías en las inmediaciones al Molino de Casillas, las cuales dejaron abandonadas una caravana de gitanos que se diseminó en aquel lugar, peneando por distintos sitios en la capital al notar que eran vigilados por la guardia civil.

Dichas caballerías quedaron depositadas a disposición del juez de instrucción del distrito de la Izquierda, por ser todas ellas procedentes de robo y hurto.

Sección comercial

Matadero de Córdoba

Semana del 17 al 23 de Agosto

Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno: 3'00 de a 3'08.—Terneras 3,39 a 3,30; Lanar y cabrio: de 2'17 a 2'1

Precios de cotización del 11 de Agosto, hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3'60 pesetas.—Id. sin id., 4'80.—Ternera con hueso, 4'00.—Id. sin id., 5'80.—Machos, 2'90.

Reses sacrificadas el día 20 de Agosto.—Vacas, 19 cabezas con 3.451 kilos.—Terneras 3 con 175.—Lanar y cabrio, 50 con 101.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato; compruébalo y verás como no es cierto.

Francisco Guerrero Barea

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38

Córdoba

Informaciones de la provincia

(De nuestros corresponsales)

Posadas

Aniversario de la fundación del Ateneo.—El Ateneo Popular celebró su primer aniversario de su fundación el día 17, para cuyo efecto vinieron de Sevilla don Gabriel González Taltabull, don Juan Villalobos, don Ramón Samada y don Eduardo Carmona.

A la hora anunciada ocuparon la tribuna del Ateneo el presidente de la Comisión, don Isidro Revuelto; el conferenciante señor Taltabull y el secretario de la Comisión don Manuel Varela. Al comenzar el acto el presidente de la Comisión hizo la presentación del señor Taltabull con frases de elogio al orador que viene a compartir con nosotros un día de júbilo tan grande, al ver premiados todos sus trabajos de un año con el triunfo de las escuelas. Al terminar fué muy aplaudido.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Taltabull, que disertó sobre el tema "Bos uejos históricos, división de una Raza".

Este empezó diciendo que gustoso había aceptado la invitación de fraternales amigos del Ateneo, por el que sentía gran admiración.

Seguidamente entró de lleno en el tema de su conferencia, diciendo que era revolucionario apesar de la anormalidad en que vivimos, por cuya causa no dar a a su conferencia las proporciones debidas. No deja de ser revolucionario, y cree que pronto lo será más que nunca.

Describe a continuación las causas de la división hispano-norteamericana, que con tituyó nuestro más grande porvenir desde el siglo XV, en que el célebre navegante Cristóbal Colón, ayudado por el naufrago de Huelva Juan Sánchez, descubrió América.

Sigue diciendo que según el gran Castelar, no se debió a la influencia de los Reyes Católicos el descubrimiento de América, solamente, puesto que se ha comprobado que esta aventura se debió principalmente a la decisión de unos cuantos hijos de la región andaluza, entre los cuales puede citarse a los Pinzones.

Cita a los colonizadores Pizarro y Hernán Cortés, y dice que llevaron a América una civilización impuesta por Roma, que tuvo su máximo poderío en el mundo católico y oscurantista.

Pone de manifiesto el desacierto de Hernán Cortés al hacer prisionero en América a Motesuma, ídolo de su país, espíritu progresivo, que murió rindiendo culto a un Dios naturalista.

De este hecho nace la revolución de México y la separación de España.

Nosotros, que a estos pueblos vírgenes, no quisimos llevar ciencia, que es vida, llevamos la superstición, madre del embrutecimiento.

En el siglo VIII en que España fué

dominada por los moros, respetaron nuestros templos, nuestra religión, nuestro arte y nuestro orden social. Nosotros no quisimos respetar los de los pueblos conquistados, y trajo como consecuencia la emancipación de veinte pueblos en que se hablaba nuestra lengua.

Con los aires renovadores de Norteamérica, surge la catástrofe del 98, y perdemos el resto de lo que nos quedaba: Las Antillas.

Con los ojos fijos en Santiago Apóstol España rehúsa la invitación que se le hace para su ingreso en la Sociedad de las Naciones, con lo cual se separa más que está del resto de Europa.

La Sociedad de las Naciones fué soñada por Polvar y Pi y Margal, los cuales aconsejaban a los pueblos que se preparan en la paz para la guerra, se preparen para la paz fraternal, paz de hombres, paz de hermanos.

El siglo XIX se llamó el de las luces; el XX se llamará el del regionalismo y la economía.

Continúa diciendo que el mal que nos agobia a los españoles está en que de los cuarenta millones de individuos que debieron trabajar, solo lo hacen unos diez; por cuya causa y con la luz que viene de Rusia y de Alemania, el trabajador español de idira su suerte. Nuestro divorcio con América se lo debemos a la fanática Roma.

Termina con palabras de aliento para los elementos de valía del Ateneo, por su firme voluntad, al igual que los apóstoles, de educar y dar enseñanza a los niños, hombres de mañana, porque la educación es un arma de doble filo y es muy difícil su manejo.

En Grecia existió una escuela simbólica, en la que había una estatua cubierta por un paño. Esta despertó la curiosidad de los aprendices, y rogaban al maestro con insistencia que la descubriera, a lo que éste se resistía.

Un día en que los aprendices se hicieron hombre, se atrevieron y la descubrieron. La estatua era bella, grande el entusiasmo; pero más grande fué la decepción, cuando vieron a la Verdad de nuda.

En varios párrafos, y a la terminación, fué el señor González Taltabull, calurosamente aplaudido.

Salvador Jiménez.

Villaviciosa

[Así paga el diablo] Desdichado país este, en el que solo merece alabanzas y alcanza glorificación el que subió a las alturas, ya fuera en calidad de ministro, diputado, concejal o simple protegido del amo, que todo es relativo.

Y no es que sea criticable ni mucho menos que se honre a quienes llegaron a sus altos puestos haciéndose esclavos de su propia voluntad, que les impelía a seguir luchando tras el triunfo, para desde el puesto ansiado gobernar e imponerse procuran'o el bien del país. No es esto criticable, sino digno de loa; más si lo es el dar el mismo trato a los arribistas sin conciencia y sin pudor, y a esos otros, también arribistas en suma, que subieron y llegaron a tener consideración y categoría social en ciudades y pueblos, simplemente por el escaso y despreciable valor que supone una condición moral, que les ha permitido arrastrarse a los pies del cacique, creador de las pateates de "representación y consideración".

Y es sabido que cuando un pueblo da tan fácil e inmerecidamente altos grados de estimación y valía a gentes muchas veces inútiles, déjase en cambio en completo olvido a personas beneméritas. Solo basta aquí un simple triunfo de baja política para organizar banquetes y festejos en honor y gloria del concejal o del diputado que triunfa. Y también se dan casos de pedir unas insignias y con eguirías para personas cuyos hechos meritorios eran solamente el haber servido como eunucos a una disciplina y a un jefe. No se contará que un individuo de los citados y con treinta años de "fiel" servicio se haya quedado sin glorificación; más ay, tampoco podrá contarse (raras y honrosas excepciones) que se haya despedido con un sencillo banquete a un maestro de escuela que sirviera esos mismos años en un mismo punto.

Duele y contrasta esta diferencia de trato. Pero es más sensible aún que no hayan llegado los hombres libres a formar un bloque en cada pueblo, para con su gran fuerza, obligar—no pedir—ni arrastrarse—a que la justicia deje de ser una esclava débil en manos inexpertas y venales, que a diario la ultra-

LA VELOZ

Autotransportes con camiones de todas cargas

Oficinas: Hermanos López Díez, 1.—Teléfono 337.
Cocheras: Plaza del Moreno.

Transportes en general. Sin rival en los transportes agrícolas y mudanzas entre diferentes localidades con camiones de gran tonelaje.

jan al prodigar gracias inmerecidas mientras queda aislada la noble acción o silenciado el nombre del ciudadano que mereciera la merced.

Aquí en este pueblo, — que no diferirá en nada de los demás pueblos —, hemos despedido hace un año con el más absoluto silencio a un señor, digno maestro de instrucción primaria, que durante más de treinta años no tuvo afanes sino para cumplir sobradamente con su deber. Quizás no dispuso en el día ni a fin de las horas precisas para comer reposadamente... Pero el diablo paga mal en toda ocasión y pagó aquí con un silencio sepulcral, que equivale a la maldita moneda de la ingratitud.

¿Qué diferencia entre este pago en moneda satánica y el trato amable que implica un recibimiento a un señor político, recibimiento al que se ha invitado a todo el pueblo!..

Duele y contrista, repito, que suceda así. Yo he visto llegar diputados del ya antiguo Palacio de las intrigas, y de la inesistente Diputación provincial — malféfico centro sostenedor del caciquismo — y todas cuantas personas tienen en el pueblo representación, más o menos merecida; recibieron y despidieron cordialmente a los paladines del atraso y del mal estar de España.

Veo que figuran nombres de algunos de ellos titulando las calle. Se, — quien no lo sabe — que el más adulator y por el solo hecho de serlo, si es persona de no malas intenciones, es atendido y honrado, y si es canalla burla el justo castigo a sus delitos. Y cuando esto se compara a lo otro... Cuando la justicia es subvertida hasta el extremo de que la gloria, la benevolencia y el favor son cosecha segura de gentes que procuran en fin mirando como licitos todos los medios, o bien que por virtud de su espinaza de goma no se duelen de los genuflexiones, el silencio, el acobardamiento, el pago alcanzado por el maestro que traba ara hasta perjudicar su salud, más de treinta años..

Cuando se compara, digo, tal diferencia de trato y se ve que no hay hombres que salgan al paso de quienes hasta ese punto menosprecian la justicia, no se sabe a punto fijo si es que los demás hemos renunciado a los atributos de la masculinidad, o que, vergonzosamente, nos prestamos a ese juego ilícito.

Nadie se ofenda. Así es la verdad y la verdad solo puede ofender a los que procuran vivir entre convencionalismos y mentiras.

Yo pido desde aquí a quienes gobiernan este pueblo, que — ya que el Ayuntamiento de hace un año no supo o no quiso cumplir con su deber en este caso del "buen maestro" — procure el actual enmendar el yerro en lo posible. Cuando a los demás, no creo que se viva desestimándose hasta el punto de estar comprendidos en párrafos anteriores. Pero podría afirmarse que no sucedería. Ya el Directorio dijo que solo imperaría la razón y la justicia y de aquí en adelante podrá decirse que vi ira con mancha quien se aguante — solamente se aguante — con las antiguas iniquidades. Ramón Va gas Moreno.

Fernán Núñez

Posesión.—Terminado el permiso que pidiera el día de su elección para alcalde se ha posesionado del cargo don Juan Hidalgo Crespo, de cuya actuación se esperan grandes ventajas para el pueblo, asesorado por el entusiasta y culto maestro nacional, el teniente de alcalde don Alvaro Cecilia Moreno y demás señores concejales.

Benvenidos.—Regresó de Málaga, en unión de su esposa, después de haber pasado una temporada en dicha capital, nuestro estimado amigo y compañero don Pedro Luque Cabello.

Inhorabuena.—La enviamos muy sincera a nuestro buen amigo don José Arroyo Zafra, administrador de Correos de ésta, por las 3.000 pesetas que le han tocado en el sorteo del 1.º del actual en el tercer premio.

Con tal motivo, el señor Arroyo ha recibido infinidad de felicitaciones, a las cuales ha correspondido con generosas invitaciones.

Le deseamos salud para disfrutar en unión de los suyos las 3.000 del ala.

Feria.—Con bastante animación se ha celebrado este año nuestra feria de agosto, cumpliéndose al pie de la letra el programa de festejos, el cual, como es sabido, no se llevaba a efecto ningún año.

Día 14.—Celebráronse las carreras de cintas a caballo, con la asistencia de muchos centenares de personas, preponderando el elemento femenino, que prestaba con su belleza más realce y esplendor a la fiesta.

Presidió el señor alcalde, ocupando la tribuna con éste varios señores concejales y algunos invitados, en unión también de la Junta de festejos.

La banda municipal anunció con un precioso paacalle el comienzo del espectáculo, y salieron los caballistas que corrieron las cintas con orden y desreza, siendo cogidas en la siguiente forma: Rafael Luna, 3; Pedro Torres, 2; Fernando Serrano, 3; Pedro Laguna, 4; Juan Raya, 2 y la de regalo; Angel Fernández, 2; Fernando Laguna, 1; Francisco Fernández, 1, y Juan Luque, 1.

Día 15.—Celebróse un festejo nuevo en este pueblo, carreras de cintas en bicicleta, que por su novedad (y hablamos del lugar) estuvo más animado aún que el de ayer, asistiendo también las lindas muchachas de este pueblo ricamente ataviadas.

Empezaron las carreras a la hora anunciada, siendo alcanzadas las cintas por los jóvenes ciclistas siguientes:

Antonio Jimenez Muñoz, tres y la de regalo; Alberto Cártero, cuatro; Fernando Rodríguez, seis; Bartolomé Laguna, dos; Antonio Bonilla, tres; Anto-

nio Naranjo, tres; Félix Serrano, una; Manuel Sillero, dos; Manuel García, una; Tomás Frías, una, y Fernando García, una.

Las cintas estaban bordadas en su mayor parte por señoritas de esta localidad, que saben hacer esa clase de labores primorosamente.

Día 16.—Las carreras en burro resultaron algo sosas, pues los carreristas se agolparon dos veces con sus jumentos y sin que los guardias pudiesen evitarlo arrebataron las cintas en un santiamén. En una palabra, que de estas carreras resultó lo que era de esperar, una gran burrada.

Día 17.—El concurso de teos estuvo "feísimo" y el de cante "jondo" demasiado "jondo". Subieron a la tribuna muchos flamencos que solo pensaban en lo "jonda" que les iba a caer la copa de aguardiente que antes de empezar a cantar les echaba el alguacil. A propósito del alguacil, se nos olvidaba decir que este concurso fue anunciado antes de terminar la función de cine público, por este celebre vocero, de la siguiente manera: "Atención; ¡Me estais escuchando! Bueno; que cuando el sine se determine que no se vayais denguno que vamos a empezar a cantar "jondo". He dicho".

El público, que era muy numeroso, reía a carcajada limpia la ocurrencia de este alguacil zalamero, que tiene la virtud de haber cobeado a media docena de alcaldes en menos de un año y que para eso de los pregones se pinta solo. Ahora, que esta noche te metiste en muchas "jonduras", señor Pedro.

En resumen, que durante los cuatro días de feria hemos estado divertidos de lo lindo, pues además de los festejos reseñados hubo fuegos artificiales, bailes, cucañas, elevación de globos, conciertos, carreras en sacos, un gran circo, etc., etc.

Y ya que pasaron las diversiones y no volverán hasta los próximos carnavales, pensemos en algo serio que nos pueda servir de provecho. Por ejemplo, ¿no podíamos nosotros hacer las dos esuelas de que nos habló el culto delegado gubernativo del partido? Fatiga nos da ya de pedir tantas veces la creación de escuelas, pero como abrigamos la creencia de que de éstas depende el bienestar de España, creemos, asimismo, que todos los ciudadanos tenemos la obligación ineludible de velar por nuestra madre patria; y laborar por su cultura es quererla, es amarla, es dignificarla, es demostrarle que nos corre por las venas sangre española.

El Ayuntamiento y el señor delegado tienen la palabra.—Corresponsal.

20.-24.

Realización forzosa

Teniendo necesidad de hacer importantes reformas en el local que ocupa el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero, María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil), se realizan (verdad) todas las existencias con 15 por 100 menos de los precios que tienen marcados los géneros. Los de invierno, por estar fuera de temporada, se realizarán con un 25 por 100 de rebaja.

Ventas únicamente al contado

Gobierno civil

Pasaporte

Le ha sido expedido pasaporte para marchar a Portugal al vecino de esta capital don Joaquín Hazas Ramírez.

Fugados del hogar

Se le fugado del hogar paterno en esta capital, el joven de catorce años Ramón Bancalero Gil, domiciliado en la calle del Cristo número 16, cuyo joven según noticias marchó a Málaga en uno de los trenes militares de ayer.

También ha desaparecido ignorándose su paradero, Rafael Aguilar Espejo, de catorce años, con domicilio en la calle Polaca, número 5.

Sorteo de vocales

El día 25 del actual a las diez y nueve, se reunirá la Junta provincial del Censo electoral en el edificio de esta Audiencia, para efectuar el sorteo de vocales propietarios y suplentes de varias Juntas municipales, en re mayores contribuyentes por los conceptos de inmuebles, cultivo y ganadería.

Ciudad

Por la Sección provincial de Estadística se dirige circular a los alcaldes para que del 1 al 5 de septiembre remitan relación nominal de los varones y hembras solteros, viudos o casados comprendidos en el real decreto de 10 de abril último, que tengan 23 o más años de edad.

Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Rafael Carmona Varo, don Manuel Ezqueta Villalba, don Eulalio y don Rafael Valcarlos Enciso, don Antonio Arévalo García y don Manuel González Peltez, de Córdoba; don Manuel Cruz Roldán, de Lucena; don Santiago Rodríguez de la Fuente, de Cañete; don Eugenio Roja Piñero, de Alcaracejos; don Manuel Quintana Moleiro, de Rute; don Pedro Serrano Roldán y don Joaquín Camacho Ayerbe, de Carcabuey, y don Manuel Cruz Hierro, de Hornachuelos.

La importación de azúcar

El delegado general de Abastos interesa telegráficamente del gobernador las noticias siguientes, para los efectos de la distribución de las 20.000 toneladas de azúcar importada:

Primero.—Existencias de azúcar en la provincia, con expresión de clases. Segundo.—Consumo mensual de la misma. Tercero.—Cantidad necesaria para el consumo hasta los primeros días de Noviembre próximo en que comenzará la campaña azucarera nacional y, Cuarto.—Nombres de los que querrán adquirir y cantidad que deseen, que por lo menos será de diez toneladas, adjuntando que el pago será al contado y el precio no excederá de 100 pesetas tonelada, peso neto y el pago de envases, aparte, sobre almacén o puerto de desembarque.

De automóviles

Don León Fernández vecino de Pozoblanco, solicita establecer un servicio

de viajeros en automóvil sin itinerario fijo.

También solicita la inscripción y matrícula de un automóvil de su propiedad, el vecino de Villanueva de Córdoba don Alfredo Cantador Díaz.

LA VOZ DEL PUBLICO

Los vecinos de la calle de Fernando Colón y sus adyacentes protestan sobre la forma en que se realiza la obra de una casa de nueva planta en la esquina de la calle de Librería.

El contratista de las obras tiene por suya la zona que linda con el nuevo edificio y todas las manipulaciones de los obreros se hacen en plena calle y a costa de la comodidad de los transeúntes.

Ello se ha complicado ahora con las operaciones de cambio de rasante en la calle de Tundidores.

Todos los materiales de este pavimento que a lo largo se levanta adoquines, arenas etc. se han colocado en la calle Fernando Colón, ante la casa número 4, dejando para el paso de transeúntes, carros, coches y semovientes una faja de noventa centímetros de anchura.

Además, los alrededores de la obra de referencia no se barren a diario, como está mandado, ni se riegan ni adecentan.

Así no pueden seguir las cosas, por muchos privilegios que tengan las personas interesadas en estas obras.

MILITARES

Delegados gubernativos

Por la Capitanía general de la región se interesó de los jefes de los cuerpos y dependencias de esta guarnición, manifiesten si hay jefes u oficiales que deseen ocupar cargos de delegados gubernativos en Baena, Valverde del Camino, Aguilar, Peñaral, Huete y Alcazar de San Juan.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

Por los pueblos

Incendio

La guardia civil de Santa Eufemia da cuenta de que en una era de la finca de aquel término denominada "Vallehermoso", se produjo un incendio, siendo pasto de las llamas unas mil quinientas arrobas de paja y treinta fanegas de cebada.

Las pérdidas se calculan en 775 pesetas y el siniestro se cree casual, habiéndose dado cuenta al juzgado de aquella villa.

Robo en despoblado

Comunica la guardia civil de Bujalance que en el kilómetro 1 de la carretera de Torredonjimeno al Carpio fué robado a mano armada por tres hombres desconocidos, el vecino de aquella ciudad Bartolomé Castro Relato.

Los ladrones se apoderaron de 185 pesetas que llevaba, y distanciándose unos cincuenta metros de la carretera, amarraron a un olivo a Castro, donde permaneció hasta las siete de la mañana del día siguiente en que fué visto y desatado por Bartolomé Galán Gallardo, residente en la casilla "1 Plantío", próxima a aquel lugar.

Las gestiones hechas por la guardia civil para descubrir a los autores del robo, han resultado infructuosas, habiéndose dado cuenta al juzgado de instrucción de Bujalance.

Porlisiones

En el pago del Villar, del término de Fuente Palmera, donde reside, ha sido detenida Emilia Reyes Cortes, de 28 años, quien en reuerta sostenida con Josefa Hens Pavón, le causó lesiones de carácter leve.

Emilia fué puesta a disposición del juzgado de dicho pueblo.

Caballerías desaparecidas

Del cortijo "Sotillo Nuevo" del término de Santaella, han desaparecido dos caballerías pertenecientes al vecino de La Carlota, Manuel Ruíz Romero, las cuales se suponen hurtadas.

La guardia civil practica gestiones para el rescate de dichos animales.

Por viajar sin billete

La pareja de escolta del tren rápido ascendente detuvo entre las estaciones de El Carpio a Montoro a Francisco Román Trillo y Francisco Arenal Martínez, naturales de Linares y Arquillos (aunque viajaban sin billete en dicho tren).

Los detenidos quedaron a disposición del juez de instrucción de Montoro.

Por estupro

A virtud de denuncia hecha por Pacífica Mora Arellano, el juzgado de instrucción de Fuente Obejuna, instruye sumaria por estupro y usurpación de estado civil, con referencia a Pedro José Delgado Castellano.

Un niño gravemente herido

En la feria de Puente Genil recibió un fuerte golpe en la cabeza con una de las barcas columpios el niño Miguel Rodríguez Pérez, vecino de dicho pueblo.

El juzgado de instrucción de Aguilar instruye diligencias. El estado del referido niño es gravísimo.

Sección religiosa**Santorial de hoy**

Día 20.—Miércoles. Los Santos mártires cordobeses Cristobal y Leovigildo, monjes; San Bernardo, obispo y fundador.

Santorial y cultos de mañana

Día 21.—Jueves. Santos Juana Francisca Fremiot de Chantal, viuda; Bonoso, mártir; Ciriaca, viuda.

Vida de la Santa Juana Francisca.—Nació esta Santa en Dijón (Francia), el día 23 de Enero del año 1572, durante el reinado de Carlos IX. Desde muy temprana edad mostró claramente la extrema altura a que había de elevarse. A los veinte años contra el matrimonio con el Barón de Chantal, con quien tuvo seis hijos; y después de haber vivido ocho años en la más perfecta armonía, quedó viuda cuando menos podía temerle, pues su esposo, joven y fuerte fue herido descaidadamente por su amigo que le acompañaba en una cacería, y murió casi en el acto. En el estado de viuda fue su conducta tan exemplar como la de doncella y casada. Predicando San Francisco de Sales en Dijón, el año 1602, oyó a oírle la Santa viuda. Apenas le vio, sintió un presentimiento interior de que a aquel Prelado era a quien debía confiar la dirección de su alma. El Santo Obispo la dispuso sus consejos y lecciones, y después de varias conferencias quedó la ilustre viuda fortalecida en las creencias y prácticas religiosas. En la fiesta de la Trinidad (día 6 de junio de 1610)

instituyó la Orden de la Visitación de Nuestra Señora, en Annecy, residencia del Obispo de Ginebra, cuyo instituto conserva hoy todo el fervoroso espíritu que la Santa supo inspirarle. Revestida perfectamente del espíritu de este instituto, del cual con San Francisco de Sales era fundadora, lo propagó en muchas ciudades, fundando ochenta y cuatro monasterios. Falleció el día 13 de Diciembre del año 1641. Clemente XIII la canonizó el 16 de Julio de 1767.

Jubileo circular.—Continúa en el Monasterio del Cister.

Jubileo permanente.—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras). De ocho a seis y media.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen, visitarán en este día 21 jueves, a nuestra Señora de las Nieves en la Catedral.

Sección de Primera Enseñanza**Jubilación**

La dirección general de la escuela y clases pasivas ha declarado con efecto al percibo de la jubilación de 400 pesetas anuales al maestro de Palma del Río don Salvador Doblas Maestro.

Renuncia

La maestra de Cañete de las Torres, doña María Medina, renuncia al destino que solicitó por el cuarto turno.

Licencia

Ha solicitado treinta días de licencia por enferma la maestra de Priego doña Rafaela López Zamora.

Si quieres vestir bien y económicamente, dirígete a EL METRO. Casa Central Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31

Manuel Casanova

Almacenistas de coloniales, bacalaos, cafés, conservas,

Escritorio y almacenes: Torres Cabrera sin n.º Sección al detall. Se sirve a domicilio.

Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés,

Avenida de Cervantes 24.—Córdoba.

CASOS RAROS DE CÓRDOBA

hombres de cristianos, mandó el Rey que de la misma manera las llevasen los moros hasta ponerlas en su lugar. Recompensa bastante de la afrenta que nos hicieron.

Los moros, quedaba la ciudad yerma, prometió el Santo Rey por sus cartas muchos privilegios a los que viniesen a poblarla; con que acudieron muchos, entre los cuales se repartieron todas las casas y heredades.

Quedó por Gobernador de la Ciudad don Alonso de Meneses, y por general don Alvaro de Castro, de todas aquellas fronteras.

Desde este tiempo, se añadió a los títulos reales, el de Rey de Córdoba y Baeza.

Un año antes que eso sucediese, había padecido la tierra una gran seca, y llegó a valer la fanega de trigo ocho maravedises, y la fanega de cebada cuatro.

Para que se vea cuan dichoso tiempo era aquél, pues una tanega de trigo valia ocho maravedises y esto en tiempos escasos.

CAPITULO VII.

Hombres famosos que ha tenido Córdoba en letras.

El primero de todos fué el famosísimo Aristóteles, fuente de las letras.

BIBLIOTECA DE LA VOZ

413

der asentaron sus reyes la silla y casa real, y le quitaron mucho de su hermosura y belleza, como gente que ni sabe de arquitectura, ni de los oficios ni se aprecia de algún primor.

Antiguamente tenía cinco pueblas, y ahora tiene doce, que son la Nueva, la de Santos, la de Andújar, la de Aca, la de Escusada, la de Plencia, Co odro, del Rincón, Osario, Callejos, Almodóvar, Sevilla, y de la Puente o del Campo de la Verdad, o Carraola.

Los arrabales de fuera son tan grandes como una entera ciudad, especialmente el que se llama de la Axerquia, a la ribera del Río a la parte de Levante, que está todo cercado de muro y pegado a la ciudad.

El Alcázar del Rey y su casa, está a la parte de poniente, cercada con su muro particular.

Una puente muy hermosa puesta sobre el Río, cuya cepa comienza desde la iglesia Mayor.

Antiguamente se llamó Colonia Patricia, y en sus principios la habitaban los principales y escogidos de los Romanos y de la tierra, como lo dice Estrabón en el libro tercero.

Fue siempre madre de grandes ingenios, muy excelente en las artes de la guerra y de la paz.

Los campos de la ciudad son hermosos y muy fértiles, dándose en ellos toda clase de esquilmo. Son muy alegres, por su mucha frescura y arboladas, y no tiene eso en la llanura sino en los montes y sierra la cual, con sus muchas aguas y fres-

El homenaje a don Rafael González López

Suscripción iniciada por el Comercio e Industria de Córdoba, en cumplimiento a los deseos del Montepío de Empleados Mercantiles

(Segunda lista)

Suma anterior, 1.000 pesetas.

Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra, 10 pesetas; don José Fernández Luna, 5; don Manuel Fernández del Poyo, 1; don Fernando Ruiz Feduchy, 10; don Patricio García Martínez, 10; don Manuel Enriquez Barrios, 10; don Manuel Guírriz Fernández, 10; don Antonio Conrote Barbero, 10; don Emilio Tuñón Sevillano, 5; don Fernando Suárez Facas, 10; don Antonio Losada García, 10; señores Saiz y Martínez, 100; don Joaquín Encuentra Montel, 5; don Joaquín Encuentra Gersol, 5; don Rafael Giménez Amigo, 10; señores Hijos de don Manuel Tragero, 25; Sociedad Anónima Cros, 25; don Francisco Doval de San Román, 10.

Señores Roses y Futillo, 100; don Diego Giménez Ferras, 10; don Francisco Blanco Rodríguez, 10; doña Consuelo Iglesias, viuda de Molina, 10; don Miguel Sánchez Ocaña, 10; don Valeriano Simón, director Sucursal Banco España, 10; don Fernando García Salamanca, 10; don Paldomero Areal Romero, 10; don Rafael Ruiz Molina, médico, 10; don Ildefonso Laguna Cuesta, 10; don Ildefonso Laguna Corrales, 5; don Rafael Herrera Baena, 10; don Amador de Román, 10; don José Vázquez

de la Plaza, 10; don Carlos Hinojosa Tejada, 5; don Joaquín Guerrero Barea, 10; don Luis Martínez Navarro, 10; don Andrés Roldán Suárez Figueroa, 10; don José Martín Magro, 10; don Manuel Carmona Vacca, 10; don Miguel Ortiz Carmona, 10; don Victoriano Gómez, 10; don José de Ruela Leiva, 10; don Julio Romero de Torres, 10; don Enrique Romero de Torres, 10; don Enrique Carmona Vacca, 10.

Suma y sigue pesetas 1620,00.

Los donativos se reciben en el almacén de ferretería de "La Campana", calle Claudio Marcelo, en el establecimiento de tejidos de don Francisco Hierro Aragón, calle Joaquín Costa, y en el de don José Carrillo Pérez, calle Claudio Marcelo, número 7.

Los fondos recaudados se ingresarán en la sucursal del Banco de España.

Ruego encarecido

La Comisión ejecutiva, consecuentemente con los acuerdos adoptados por la Junta

magna organizadora, suplica a las sociedades, corporaciones y razones sociales de Córdoba y su provincia, que insistan con hacer entregas superiores a 100 pesetas, dirigiendo igual ruego a los particulares, que no se pueden admitir cantidades superiores a 10 pesetas.

Unos y otros señores que deseen contribuir con sumas superiores a las citadas, pueden hacerlo a nombre de distintos miembros de su familia, porque otra cosa no puede aceptar la Comisión ejecutiva, que tiene que ceñirse a los mandatos recibidos y acordados por la general.

Ofrecimientos

Varios señores a quien la Comisión ejecutiva rechazó cariñosamente cantidades superiores a las acordadas, han ofrecido uno de ellos regalar la vitrina, marco o mueble adecuado para la placa de plata y oro en que consistirá el homenaje, y una impronta de la capital los trabajos de impresión que se le confían.

JUAN GRANDE KELLER

— Altas novedades en toda clase de artículos para propaganda —
Oficinas: Avenida de Canalejas, 42.—Córdoba

RELOJERÍA SUIZA

Joyería y platería.—Se hacen composturas.—Casa de confianza, fundada en 1866.

Plaza de Cánovas, número 1 (Tendillas).—Córdoba

cura, cría viñas, olivares y toda manera de frutales.

En estos montes, una legua de la ciudad, está edificado un insigne convento de frailes gerónimos, adonde parecen rastros de Córdoba la Vieja, que edificó Marco Marcelo desde sus principios (1) o sea que la aumentó en el tiempo que fué Pretor en España.

En este sitio se entiende que, por ser más sano, trasladaron la ciudad adonde ahora está.

La toma de esta ciudad fué de esta suerte. Los cristianos estaban apoderados de una parte de los muros, y el Rey don Fernando el Santo puso cerco sobre lo demás, luego que llegó. Corría el año de mil doscientos treinta y seis.

Defendiéronse los moros con mucho esfuerzo, como a ú l que se halla en el último aprieto, que suele hacer a los hombres esforzados.

El gran número de gentes que dentro estaban, y los socorros que de fuera esperaban, los hacía asimismo confiados.

Muchas veces, por las calles y por las plazas, pelean valientemente, los unos por salir con la empresa, los otros por su patria y libertad.

(1) Se refiere a las ruinas de Medina Azahara, que Ambrosio de Morales y sus contemporáneos, tomaron por ruinas romanas. (N. de la R.)

Gastóse algún tiempo en esto, hasta que por la fama, y por dicho de algunos cautivos que prendieron los de dentro, supieron lo que pasaba acerca de la muerte de Aben Hud, Rey de Granada, y juntamente que Don Lorenzo Suárez se había pasado al campo de los cristianos y había venido a ayudarles en aquel cerco.

Con esto, perdida la esperanza de poderse defender con sus fuerzas, y mucho menos de ser socorridos de fuera, acordaron de rendirse.

Hubo pláticas de peticiones señaladas de ambas partes, con harta porfía. Finalmente, de grado en grado, se redujeron a término de entregar la ciudad, concediéndoles solamente a los moros las vidas y libertad para irse cada uno donde quisiese.

Hízose la entrega a 29 de junio, día de San Pedro y San Pablo, en señal de la victoria, en lo más alto de la Iglesia Mayor, levantaron una cruz, y con ella el estandarte real, que se podía ver de todas partes.

Aquella famosa Mezquita, que era la más célebre de España, fué consagrada por diversos Obispos.

Fray Lope, monje de Fitero, convento situado cerca del río Pisuerga, fué el primer Obispo de esta ciudad, luego que se ganó.

No se contentó el Santo Rey con lo hecho, antes por acordarse que doscientos sesenta años antes de que se ganara Córdoba, los moros hicieron traer las campanas de Santiago de Galicia en

EL CUENTO DE HOY

La gran pasión de Ana María

Fernando Mendizábal, joven tenedor de libros de la casa Ortega Hermanos, de Buenos Aires, estaba la mañana del día de su santo de un humor de todos los demonios.

Cuantas preguntas le hicieron sus íntimos acerca del particular obtuvieron la misma respuesta: "No me pasa nada, absolutamente nada".

Y de esta lacónica contestación no había quien lo sacara. Sin embargo, se veía bien a las claras que algo muy grande torturaba su alma, aun cuando él afirmara todo lo contrario.

En la fábrica donde prestaba sus servicios fué acogida su entrada a aquel día con demostraciones de verdadera alegría, prueba de las muchas simpatías de que gozaba. El primero en felicitarle fué su compañero de oficina Anselmo Ortiz, quien sentía hacia Fernando sincero afecto. Le dió, pues, un fuerte apretón de manos y le dijo:

—Felicidades, chico, felicidades.

—Gracias, amigo Anselmo,—respondió Mendizábal, dejando ver a tristeza que le embargaba.

Anselmo Ortiz, gran conocedor del corazón de Fernando, no quiso hacerle ninguna pregunta acerca de la tristeza que se reflejaba en su semblante y de lo amargo de su contestación. Prefirió dejarlo para más tarde, cuando salieran de la Dirección, y, como de costumbre, fueran a tomar el diario "vermouht".

Sentados frente a frente, Fernando Mendizábal contó al amigo y compañero la causa de aquella su pena.

—Tú bien sabes—comenzó diciendo—que yo tenía una novia en la que cifraba todas mis esperanzas para el porvenir.

—¿Te acuerdas de ella? Era muy bonita, y sobre todo muy buena. Ana María se llamaba. Ella lo era todo para mí. Hacía conmigo las veces de madre, de hermana, de amada; todo lo que un hombre falto de cariño puede desear.

Se dejaba ver en ella que me quería ciegame, que me amaba de veras. Nunca conocí mujer alguna que pudiera igualársele. Adivinaba los pensamientos que bullían en mi cerebro, y su espíritu sutil sabía salir al paso rápidamente de todo aquello que me pudiera perjudicar. Yo, como tu, muy bien comprenderás, la idolatraba asimismo, y cada día con mayor fé trabajaba para llegar a la consecución de una idea que tenía a errada a mi mente: casarme con ella.

Mendizábal hizo una pausa, dejó escapar un leve suspiro y continuó su interrumpida narración.

—Firme en mi propósito de contraer matrimonio con Ana María, que por otra parte también lo deseaba, escribí a España; pidiendo a mi anciana madre que me mandara los documentos necesarios para llevar a la práctica mis deseos...

—¿Por qué te callas?—preguntó Ortiz, viendo que Fernando había suspendido su relato.

—¡Oh, es que me recuerdo de los consejos que me diera mi madre al enviarme lo que yo le había pedido!

—¿Quiénes que no te casaras?

—Todo lo contrario. La buenísima de mi madre me dió que si Ella, mi novia, era digna de mí que le diera mi nombre y que procurase hacerla feliz, evitando el darle ningún disgusto. No necesito decirte la alegría con que Ana María acogió la noticia de nuestra próxima boda. Pero he aquí ahora lo más grande de cuanto te estoy relatando. De pronto, cuando el porvenir se me ofrecía de color de rosa, surge un pretendiente a la mano de mi amada. Un primo suyo, habitante en Corrientes, hombre de mucho dinero, se presentó en su casa, y pidió a mi Ana María por esposa. El padre de ésta, sin consultar el caso con nadie, accedió a la pretensión, tirando por tierra la palabra que a mí me había dado.

Esto—continuó Mendizábal—ocurrió quince días antes de mi santo, hace dos años, y Ana María, al enterarse de lo que sucedía, vino a verme. Se abrazó fuertemente a mí, y derramando muchas lágrimas me dijo que antes de ser de otro hombre se mataría. Vi en sus ojos que no era mentira lo que me decía y una angustia enorme se apoderó de todo mi ser. Traté de calmarla, diciéndole que ese trance no llegaría, porque yo nunca la abandonaría.

Secóse sus bellos ojos y partió para su casa algo más optimista que cuando vino a verme, y... precisamente el día 30 de Mayo, hoy hace dos años, cuando yo me disponía a marchar a su casa para hablar con su padre al objeto de disuadirle de sus propósitos, mi patrona me entregó una carta, en cuyo sobre conocí enseguida su letra. En esa carta me decía que cumpliendo su palabra, y en vista de que la obligaban a casarse con otro, se mataba. Y en efecto, en la noche del mismo día todos los periódicos de Buenos Aires daban la noticia del suicidio de Ana María. Su gran pasión la llevó a la tumba... Ahora dí si no tengo motivos de sobra para estar dominado por la tristeza...

Fernando Prieto Alvarez.

Agosto, 1924.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

"EL TRIUNFO"

Restaurant Castro

Servicio a la carta y por cubiertos
Vinos finos de Moriles. Especialidad Vino Triunfo, el mejor de los vinos cordobeses, precio 3 pesetas botella. Selectas y variadas tapas. Cubiertos especiales a 3 pesetas, tres platos a elegir en lista, pan postres y media botella vino tinto.—Servicio a domicilio sin aumento de precio.

"El Triunfo"

Teléfono 644

Sin rival
Anís Machaquito
Reyes Rute

Cemento Lafarge blanco	a	Ptas. 210	a	tonelada
» Lafarge gris.	»	200	»	»
» Pulpo.	»	140	»	»
» Landfort.	»	150	»	»
» Portland primera.	»	140	»	»
» Sansón.	»	140	»	»

José González.—Gran Capitán 19 --Córdoba

Para pedidos de importancia se hacen precios especiales.

Información telefónica

La mañana del presidente del Directorio.--En el Consejo de esta tarde se continuará el estudio de los teléfonos.--Disposiciones de la "Gaceta" de hoy.--Noticias de Tetuán y Melilla.--Una nota oficiosa del Estado Mayor de la Alta Comisaría.--Otras noticias de interés

(De la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 20, de las 16 a las 19.

La mañana del Presidente del Directorio

Esta mañana en el Ministerio de la Guerra visitaron al Presidente del Directorio los generales Gómez Jordana, Hermosa y Navarro, y también los subsecretarios de Estado, el Director general de Administración local, el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castelo, el general Carran y el señor Calonge, alto funcionario de la Constructora Naval.

Por la tarde el Presidente recibirá al ministro de Grecia.

El Consejo de esta tarde solventará la cuestión de Teléfonos

Esta tarde en el Ministerio de la Guerra se reunirán en Consejo los generales del Directorio con el Director general de Comunicaciones, para seguir estudiando el decreto de concepción y explotación de las redes telefónicas de España a la Compañía Nacional Española de Telefonía.

Disposiciones de la "Gaceta" de hoy

Entre otras disposiciones, inserta una orden circular disponiendo que por todos los centros ministeriales se facilite a la delegación de la comisión central de representación de la tra a de mujeres, niños y niñas, cuantos datos y antecedentes es imen necesarios para la redacción de la memoria anual.

Disponiendo que los funcionarios del Estado y Diputación, al ser elegidos alcalde o concejal se entienda que desempeñan el cargo en comisión de servicio, con derecho a reintegrarse a sus funciones primitivas tan pronto como cese su gestión municipal.

Ampliando hasta fin de septiembre próximo el plazo para las oposiciones de primera categoría de secretarios de Ayuntamiento, a fin de que presenten los documentos que se citan.

Vázquez de Mella, mejorado

Dentro de la gravedad de su estado, el ilustre tribuno don Juan Vázquez de Mella ha experimentado una notable mejoría.

Hoy le será practicado un detenido reconocimiento de la lesión que sufre.

Delegado general de abastos

Ha sido nombrado delegado general de abastos don Roberto Bahamonde Robles, comandante de caballería, que desempeñó igual cargo siendo gobernador de Madrid el general duque de Tetuán.

Marconi en San Sebastián

Se anuncia que dentro de unos días llegará a San Sebastián el yate "Electra", propiedad del inventor Marconi, donde viaja, deteniéndose unos días en dicha capital para ofrecer sus respetos al Rey. Ha aplazado su viaje a Cádiz hasta el día 21.

De Marruecos

Oficiales heridos

Ceuta 20.—Hoy, en el buque hospital "Barcelón" llegaron heridos de la operación de ayer, de la columna Serrano, el alférez del Tercio José Freire Guzmán, de un balazo en la articulación del codo, teniente del regimiento mixto de Artillería Miguel Ojeda Muñoz, con fractura de la clavícula derecha, lesión que se produjo al caer del caballo que montaba; alférez de Regulares de Alhucemas Mariano Jaquetot Serrano, herido en el vientre. Este oficial falleció a poco de ser operado en el hospital Central.

También fueron hospitalizados catorce individuos de tropa heridos en dichas operaciones.

Fallecimiento y sepelio de un oficial

Ceuta 20.—Falleció en Cudia-Alba el teniente don Julio Sáez, herido en la operación de anteayer. A medio día, en una camioneta de Sanidad fué traído a Ceuta, ingresando en el Hospital Central, donde le velaron sus compañeros, verificándose después el entierro que presidió el teniente coronel del Serrallo don Penito Martín, viéndose en el duelo elementos de todas las clases sociales, el féretro iba envuelto en la bandera española y llevado en un arnés de artillería cubierto de coronas.

Una sección de regulares le tributó honores, así como la nuba, y la música del Serrallo. El cadáver recibió cristiana sepultura en el cementerio de Santa Catalina.

Una nota del Estado Mayor

Tetuán 20.—El Estado Mayor de la Alta Comisaría ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa que coincide en todas sus partes con el telegrama oficial de las operaciones, añadiendo que en la operación de ayer se hicieron 40 prisioneros, siendo excelente el espíritu de las tropas.

Detalles de las operaciones de ayer

Tetuán 20.—Por noticias particulares y extraoficiales se sabe que en la operación de ayer las columnas realizaron los objetivos, teniendo algunas bajas, habiendo quedado aseguradas las comunicaciones de Tetuán y las orillas de Uad-Lau.

Marcho al campo el comandante general con su Estado Mayor y ayudantes.

Vuelo de una escuadrilla

Melilla 20.—El cuarto grupo de aviación, al mando del capitán Crec, ha realizado diferentes vuelos con éxito en territorio enemigo, dispersando las concentraciones de grupos rebeldes que trataban de fortificarse.

Elogio de unas fuerzas

Melilla 20.—Está siendo muy elogiada la conducta de los zapadores que en pocas horas construyeron dos desembarcaderos para aprovisionamientos y evacuación de heridos de la columna derecha hubo algunos momentos que tuvieron que suspender los trabajos para rechazar los ataques rebeldes.

La compañía de ingenieros tan pronto llegó a Afrau comenzó a reparar la aguada, construyendo nuevos pozos.

Orando ante los muertos

Melilla 20.—Estuvieron en el cementerio los alféreces de la Legión orando ante la tumba de sus compañeros muertos en la operación del sábado.

Regreso del general Fernández Pérez

Melilla 20.—A bordo del "España número 5", regresó a la plaza el general Fernández Pérez, que mandaba las columnas que operaron en Afrau.

Regreso de vapores

Melilla 20.—Procedente de la zona occidental y después de haber reconocido toda la costa, regresaron el vapor "Alerta" y el cañonero "Lauria" que hicieron el servicio de crucero.

Soldado heroico

Melilla 20.—Se tienen algunos detalles del hecho heroico realizado por unos soldados del batallón expedicionario de Cartagena, que se hallaban de guarnición en una casa fortificada de Buafora, perteneciente a una sección de dicho regimiento, al mando de un sargento, quienes abandonaron la posición para rechazar los ataques del enemigo, haciéndole bajas, han sido muy felicitados.

Relevo de un coronel

Melilla 20.—Ha marchado al sector de Afrau el coronel de Ceriñola, par-

elevant al coronel Mico, que ha tomado parte en las operaciones de estos días.

Heridos en actos de servicio

Melilla 20.—En actos de servicio resultaron heridos el soldado de intendencia Miguel Puerta, el de Regulares Ezequiel Martín, el de artillería Emilio López Camineo y los legionarios Juan Rey, José Crin y Miguel Mejías.

La boda de Abd-el-Kader

Melilla 20.—Para el día 18 del mes entrante ha sido fijada la boda del prestigioso moro amigo de España Abd-el-Kader.

De Provincias

BADAJOS

Incendio en una fábrica de baules

Mérida 20.—A la una de la madrugada se declaró un violento incendio en una fábrica de baules de la propiedad del industrial Ricardo Gómez, siendo a poco sofocado con la intervención del vecindario.

BARCELONA

Detención de dos terroristas peligrosos

Barcelona 20.—En la efatura de policía se ha manifestado haber sido detenidos Salvador Corniu y Alfredo Mangos que fueron vistos en los alrededores de la prisión celular y están fichados como terroristas peligrosos. Fueron halladas dos pistolas con sus respectivos cargadores.

Fueron procesados por el asalto a la fonda de la estación del ferrocarril y absueltos por el tribunal.

En el registro practicado por la policía en sus domicilios se incautaron de documentos de gran importancia.

Los detenidos han sido puestos a disposición del juzgado militar.

Unos soldados embriagados hieren gravemente a un joven

Barcelona 20.—Durante la madrugada última se ha desarrollado un suceso de carácter particular, del cual no se han dado referencias en los centros oficiales.

Varios soldados dispuestos a embarcar para Africa intentaron subir por el balcón de una casa de mala nota, haciendo algunas advertencias el hijo del vigilante de la calle Robador, y como quiera que los soldados iban embriagados sacaron los machetes arremetiendo contra el joven, a quien hirieron de gravedad.

El juzgado militar entiende en el asunto.

El juzgado sigue actuando

Barcelona 20.—El juzgado especial que entiende en el sumario de la intoxicación por garbanzos de veinticuatro personas, ha recibido declaración al médico señor Ramos Masis, que asistió al fallecido Federico García Pelli, que a su esposa e hijo.

Manifestó que el marido cuando llegó

al domicilio lo halló en período agónico advirtiéndole en la esposa y el hijo síntomas graves de intoxicación.

Herido en una riña

Barcelona 20.—En el dispensario de la calle Sepúlveda fue curado José López, de 32 años, de una herida inciso-cortante en el hipocondrio izquierdo, que se la causó un sujeto llamado Pepe el murciano, en riña que sostuvieron en la calle de Viadomat.

Regreso del Capitán general

Barcelona 20.—Regresó con el jefe de Estado Mayor el Capitán general, de su excursión por la provincia de Gerona, haciéndose cargo del despacho de Capitanía.

El Consejo de guerra delibera

Barcelona 20.—Terminado el informe de los defensores en el Consejo de guerra por el asalto de la Casa de ahorros de Tarrasa, rectificó el fiscal que mantuvo sus puntos de vista, dándose el Consejo por terminado a las tres de la madrugada.

A dicha hora se pusieron a cenar los miembros del Consejo, reanudando a las cuatro las deliberaciones que todavía continúan.

Los defensores tienen la impresión de que el Consejo de Guerra no hará suya la petición fiscal, pero esperan que sean condenados a muerte los procesados Debeza, Martínez, El Aristócrata y Aracil, a los cuales se le conmutará la pena por hallarse incluidos en el decreto de amnistía.

El general Primo de Rivera a Cataluña

Barcelona 20.—El gobernador civil, repuesto de la indisposición que sufría, habló con los periodistas, a los que dijo no tenía noticias de interés que comunicarles.

Un periodista le preguntó si serían autorizados los juegos florales o era criterio del gobierno civil no conceder estas autorizaciones.

El gobernador repuso que siempre que los juegos florales no tuvieran finalidad política no había por qué suspenderlos, pero mejor sería que remitieran con la petición la relación de los trabajos.

Otro periodista le interrogó si era cierta la noticia de que el general Primo de Rivera vendría a Cataluña, y contestó que era cierta, pues así se la habían confirmado en la conferencia telefónica celebrada con Madrid, ignorando el objeto del viaje del presidente, sabiendo únicamente que viene a conferenciar con el capitán general y el gobernador militar.

Otro reporter le interrumpió diciéndole si el objeto del viaje sería la provisión de la Alcaldía de Barcelona, y contestó el general que había otros asuntos de más interés que éste de la Alcaldía, aunque nada de extraño tuviera que durante su estancia fuera provisto la Alcaldía. El general llegará el sábado próximo.

Consejo de guerra

Barcelona 20.—En el cuartel de Roger de Lauria se ha celebrado esta mañana un Consejo de guerra contra el soldado del regimiento de Alcántara Ramón Ruiz, por homicidio por imprudencia temeraria.

Los hechos acaecieron en el puerto, en el paseo Nacional, yendo montado el soldado a caballo, el cual se le desbocó y arrolló a un hombre, al que le causó la muerte.

El fiscal pide para el procesado la pena de dos años de prisión co-reccional, y el defensor la de tres meses y un día de arresto mayor.

La vista quedó pendiente de sentencia, que no se hará pública hasta que la apruebe el capitán general.

CORUÑA

Consejo de guerra

El Ferrol 20.—Mañana se celebrará Consejo de guerra contra los marineros mercantes Benito García, Jesús Sabeta y Emilio Aureci, por robos cometidos en los vapores "Padrosa" y "Martínez Rivas", en el puerto de Bilbao.

Precedirá el Consejo el teniente coronel de infantería de Marina don José Acibarrel.

OVIEDO

Una asamblea maurista

Gijón 20.—Se ha celebrado la asamblea maurista, en la cual se acordó admitir en su seno a otros elementos afines, llamándose en lo sucesivo partido de Unión de derechas.

Velada concurrentísima

Gijón 20.—La velada organizada en honor de los soldados en el recinto de la feria de maestras, que estuvo concurrentísima, obteniéndose muchos donativos en metálico.

SAN SEBASTIAN

Niña arrollada por un auto

San Sebastián 20.—En la calle de Antonio Matias un automóvil arrolló a la niña de ocho años Esperanza de Juan, la que a poco de ingresar en la Casa de Socorro falleció.

Un tranvía arrolla a una joven

San Sebastián 20.—El tranvía de la frontera, en la plaza del Centenario, arrolló a la joven de catorce años de edad, Julia Lascón, a la que hubo necesidad de amputarle la pierna derecha.

Martínez Anido a Oñate

San Sebastián 20.—El subsecretario de Gobernación, teniente general don Severiano Martínez Anido, ha marchado a Oñate a pasar algunos días con su familia.

TERUEL

La restricción de aguas particulares

Teruel 20.—En la sesión del Ayuntamiento el concejal Ignacio Matias, ante la escasez de agua en las fuentes públicas, solicitó se restringiera el suministro particular.

El vecindario aplaude la resolución del concejal.

Del Extranjero

Suspensión de las negociaciones del tratado de pesca

Lisboa 20. — Los delegados de la conferencia de la pesca celebraron una nueva reunión, acordando suspender las sesiones hasta la semana próxima a petición de la delegación francesa que necesita ponerse al habla con los elementos interesados de su país.

También algunos delegados españoles han salido con el mismo objeto.

Dos bombas a bordo

Londres 20. — Notician de Buenos Aires que a bordo del trasatlántico argentino "Asturiano", estallaron dos bombas cuando tocaba el puerto de Punta Arenas (Chile). El buque llevaba 320 pasajeros, que fueron salvados.

El barco se incendió, perdiéndose totalmente.

Se busca a los autores de la salvaje agresión.

Los obreros panaderos se reúnen

Esta mañana, a las doce y media, se han reunido en su domicilio social los obreros panaderos, bajo la presidencia de José Jiménez.

Asistió como delegado del gobernador el agente de Vigilancia señor Triviño.

El presidente dió cuenta de las gestiones hechas por la comisión nombrada anteriormente y de la visita hecha al gobernador.

La asamblea dióse por enteada de dichas gestiones, acordando esperar otro tiempo en que la prensa pueda robustecer esas gestiones.

Se dió lectura de una carta suscrita por el patrón don Manuel Corrados, anunciando la próxima terminación del contrato de trabajo que viene rigiendo hace cinco años entre patronos y obreros, acordándose, cuando sean requeridos, acudir al llamamiento, pero sin interés por su parte, ya que dicho contrato nunca ha tenido efectividad y sus aspiraciones se fundamentan en el derecho que les conceden las Leyes vigentes.

En previsión de tal requerimiento, nombróse una comisión, integrada por José Jiménez, Francisco Montero, Francisco Domínguez, Francisco Morales y Alfonso Cerezo, con amplios poderes, pero aeniéndose a la jornada legal, siendo criterio general no transigir en este punto y solicitar además aumento de jornal, ya que en los tres últimos meses han aumentado en un 23 por 100 sobre los jornales los artículos de primera necesidad.

— Estómago-Intestinos-Hígado —

Especialista: Bernal B'auafort
M. del B'oil. 1 (esquina a Condomar)

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retaos. Y es la casa que más se vende en Córdoba. ¿Porqué será?

Novillos en los pueblos

(POR CORREO)

En Cabra

Se ha celebrado la anunciada novillada a beneficio de nuestra Patrona.

Se lidiaron cuatro becerros de la acreditada ganadería de don Joaquín Reyes Benjumea, por los aficionados locales Rafael Barrianco (Parejito II), José Rojas (Fatigón), Rafael Valdecantos (Llapicera II) y Rafael Vela (Chicuelo).

Parejito II estuvo regular, pues el bicho no se prestó a lucimientos, despachándolo de un pinchazo y dos más regulares, rematándolo el puntillero.

Fatigón puso la nota de valentía aparrando dos pinchazos buenos y media regular.

Llapicera colocó dos pares de banderillas buenos, recetó varios pinchazos regulares y el cachetero le hace doblar.

Los banderilleros Navas, Esévez, Rubio, Mapanes, Funerario y López cumplieron.

Chicuelo toreó superiormente por verónicas. Con la muleta dió varios pases con estilo y salsa torera, por lo que fue muy ap'audido. Con el es o que estuvo regular, pues el becerro no hacía por él no obs ante el público pidió la oreja y el rabo del bicho que le fué concedida por el Presidente.

En este muchacho tiene la afición egabrense grandes esperanzas, por lo que ha sido contratado nuevamente con ganado grande y de una acreditada ganadería. Si consigue quejar bien, muy pronto actuará en el circo cordobés.

Nota. — De haber traído ganado manso a haberlo traído bravo, ha perdido la junta de festejos 500 pesetas. Léngalo presente para lo sucesivo.

E. Muriel.

En Carcabuey

El primer día de feria se celebró la anunciada charlotada por los excéntricos bufos egabrenses Charlot, Arpillera, Regaera y su Nene, con vacas de don Alonso Cubero Serrano.

Preidieron el festejo distinguidas y bellas señoritas.

Suena el clarín y se le da suelta a la primera, en la que Charlot hace varios trucos imitando al cordobés Tomásín. (El público aplaude.)

Regaera pone dos pares buenos. Arpillera coge los avíos de matar y da un pase de rodillas, invitando a la "chacha" con melón. Entra a matar y da media estocada buena. Descabella. (Palmas.)

Segunda, colorada y con unos cuernos kilométricos. Los cómicos desisten de hacer monerías. Charlot da unas verónicas regulares. Regaera pone todos los palos que hay, hasta los de la empalizada. Charlot da un pase de rodillas, siendo enganchado; se encoragina y da un natural, bueno, ligado con uno de pecho. Cuadra a la "señora" y da un pinchazo. Más pases y arrea una estocada que hace caer al bicho sin puntilla. (Ovación, oreja y paseo triunfal.)

Según noticias han sido contratados para actuar en el ruedo de la plaza de Priego.

Piñeón.

Acerca del suicidio de un joven en Lucena

(De nuestro co responsa)

Ampliando noticias, el joven José Guardado López, que puso fin a su vida ahorcándose en su domicilio calle de Montenegro, parece que sufría frecuentes ataques nerviosos.

Para llevar a cabo tan fatal resolución subióse a la torre de su casa, echó una soga a una viga, y se ahorcó.

El juez de instrucción, en unión del escribano de turno y del alguacil personóse en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial, lo que efectuaron individuos de la Cruz Roja y la Hermandad de Caridad.

El inspector de policía señor Aragón acudió al lugar del suceso manteniendo el orden.

El suceso ha producido honda emoción en el pueblo, donde el desgraciado José era muy apreciado.

LOCALES

— Obras que ejecutará la banda municipal mañana de diez a doce y media de la noche en el paseo de la Victoria: Pasodoble "Camino de Rosas" F. Franco; "Agustina de Aragón", jota, J. Blasco; "Retreta tartara", X; "Danza melancólica de los rabes", C. M. Rucker; "Capricho andaluz", id.; pasodoble "Las Corsarias", M. Alonso.

— Se halla completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba el competente ayudante de la caja del Ayuntamiento de Córdoba, don Clemente Sánchez de Ferrer.

— De paso para La Rambla ha estado en Córdoba nuestro distinguido compañero el director de "El Liberal de mañana" don Arturo Osuna S'rvent.

— Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro activo corresponsal en Lucena, don Francisco Cárdenas.

— Hemos tenido el gusto saludar en esta al rico propietario de Amuz y querido amigo nuestro don Marcos Avilón Cano.

Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba)

20 de Agosto 1924.

Int'ror.	70'00
Exterior.	85'75
Amortizable 5 por 100, 1920	95'00
Deuda Amortizable 5 por 100, 1917	95'75
Obligaciones del Tesoro dos años	101'50
Finero.	101'50
Banco de España	101'00
Banco Central	100'00
Compañía Arrendataria Tabacos	0'00
Banco Español de Crédito	151'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	90'50
Cédulas Hipotecarias 5 por 100	102'00
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	109'00
Francos	40'20
Libras	33'68
Dólares.	7'51

Pedro López e Hijos

APARTADO NUM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO N.º 3.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Sotomayor, S. A. --- Aceitunas, Aceites y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

H. MORILLO

Martín Belda, núm. 15 (antes Alamos).--Cabra
Situado en la calle más céntrica de la población. Casa amplia y cómoda. Nueva y perfecta instalación. Habitaciones independiente.

Pascual de Miguel y C.
Depósito de tocinos y Jamones. Fábrica de pan.
Teléfonos números 117 y 348

Gran Restaurant Maestro

Hospedajes completos

Vinos, cervezas y licoras

San Martín, 33.-Cabra

HOTEL SUIZO Tarifa, 6 (en la Campana) SEVILLA

Cuartos de baño.—Calefacción.—Pensión completa 10 pesetas.
Casa muy conocida por la provincia de Córdoba.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

Sierra champan. Se siguen expendiendo a precios de propaganda las excelentes marcas «Elcano» y «Osasuna», a 2,10 y «Faja Azul», a 1,85, garantizando su buena calidad. Se sirven a domicilio y facturan por cajas de 12 botellas. Pozo.—Refoj, 1. Teléfono 100

Peritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7, Córdoba.

Telégrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7, Córdoba.

Se vende automóvil marca Dodge, seminuevo, gran repuesto, a toda prueba, propiedad del Capitán de la Guardia Civil don Aurelio Pantoja. Dirigirse a su casa, Pabellón Cuartel de la Fuensanta, Córdoba.

Ocasión.—Se vende un motor a gasolina de 4 caballos, una máquina de extracción de 25 caballos, dos bombas, una horizontal y otra vertical, para desagüe de tinajas. Razon almacenes de Roses y Bustillo, Avenida de Canalejas, 8, Córdoba.

Cedo por no poderlo atender bonito y bien situado café-bar, recientemente instalado, Informarán Realejo, 66 (despacho).

Arrendamiento de casa.—En breve podrá efectuarse el de la número 9 de la calle Duque de Alburquerque, contiguo a la Plaza de Cánovas (Lendillas), propia para establecimiento, escritorio, clínica, banco y similares. Para verla y tratar en la misma con su dueño Francisco Melia, quien tiene el gusto de avisar a su distinguida y culta clientela su próximo traslado a la calle de Santa Ana, 1, esquina a la de Angel de Saavedra, en cuya casa continuará su industria de encuadernación, montando su taller con los últimos adelantos y ofreciendo desde la más rústica hasta la más artística y lujosa que se desee.

Academia de corte para señoritas.—Método rápido, color y banos. Se confeccionan y reforman vestidos y sombreros. Villalones, 1.—Córdoba.

Se arrienda un hotel de nueva construcción en la sierra. Darán razón, Gran Capitán 21, principal derecha.

Cilindro cruz recincado, prensa cruz para troquear por caucho y herramienta de taller de platería, coriadores mesas, se venden de ocasión. Dos de Mayo, 22, Sevilla.

Manuel Gómez Sánchez, fabricante de jaulas para perdices, de cordel, alambre en limpio y alambre forrado. Nuevo modelo de jaulas para perdiz compuesta de seis piezas. Almodóvar del Río.

Ladrillos huecos y macizos, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8,50 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María, Ollerías sin número

Borrachos.—Los polvos Lav'd son los únicos en el mundo que quitan el vicio a las bebidas alcohólicas sin apurarse el interés del consumidor. De venta en todas las farmacias. Depositario, don Angel Avilés. Claudio Marcelo, 8.—Córdoba

Se vende hotelito de nueva construcción en la sierra. Facilidades de pago. Razon San Felipe, 11.

Aviso a los bañistas para Fuencaliente.—Servicio de automóviles desde la estación de Marmolejo a Fuencaliente y viceversa.—Escribir con tiempo a Fernando Rodríguez Molina, calle Maestro, 2, Marmolejo

Se venden puertas, ventanas, rejas y puertas de cochera en el Huerto de San Agustín, número 6.—Para tratar en el mismo.

Academia Civil Militar. Plaza de Santa Catalina 7.—Preparación Carreras militares, Armada, Condesabes. Amida Correos, Telégrafos, Peritos Agrícolas e Industriales, Comercio, Idiomas. Habiendo los números 16 y 31 de ingreso en la actual convocatoria de la Academia de Intendencia y ha sido la única Academia que ha obtenido ingreso en la Escuela de Peritos Agrícolas. Internado cómodo, informes gratis. Pidan reglamentos.

Arrendamiento.—Se hace de un piso principal e independiente en la Avenida de América sin número, frente a la Estación Central.

Se venden dos cilindros. Horas de verificación de cuatro a cinco de la tarde, Enrique Redel, número 6.

Se vende casa de campo de nueva construcción, lujosa, barata y con facilidades de pago. Sin corredores. Claudio Marcelo, 18.

Se vende una cama de murina roja, doblada, en precio económico. Razon Guindo, número 1.

Vendo automóvil americano, 14 caballos, en perfecto estado, a la prueba. Sanchez de Feria, 2, duplicarlo.

Pinos, se vende un lote de 1.111 pines para cortarlos en la próxima menguante en la finca «Baldíos de Trassierra y sus agregados». Para tratar, Enrique Redel, número 1.

Se vende una casa con seis habitaciones y pozo y cisterna en los terrenos de Gavilán con 60 metros cuadrados sobre barata y de nueva construcción. Para tomar informes Costanilla, número 48.

Se ofrece empleado con conocimientos mecanografía para trabajar por la tarde en oficina o casa particular. Razon Claudio Marcelo, número 12.

Se arrienda una fábrica para hacer ventiladores con 10 máquinas y tonelera prensa. Sana situada en la calle Pallas, de Montilla. Para informes en el número 41 de la ciudad a la dirección de la ciudad.

Se vende papel usado en esta Administración.

Se vende automóvil «Ford», de ocasión, en muy buenas condiciones. Para verlo y tratar, Plaza Colón, número 2.

Bicicleta.—Vendo una muy buena en precio módico. Para verla y tratar, Realejo, 66 (despacho).

Nuevo taller de carpintería de Alejandro Yun Ruiz.—Charolista, ebanista, trabajos a domicilio. Prontitud y economía. Leiva Aguilar, 8.

Se ofrece ama de casa leñera a la Razon, Plazuela de las Tazas, 17.

Compraventa de ocasión casa, sobre 15.000 pesetas, en buen sitio de Córdoba. Para verla, dirijanse por escrito a doña Ana Cruz, Maestra Nacional, Reina (Badajoz).

LA VOZ

Diario gráfico de información

Ediciones: Mañana y noche

Completa información

Telegráfica y Telefónica

de España y del Extranjero

Oficinas y Talleres

San Pablo, 55.---Teléfono, 235

CORDOBA